Министерство образования и науки Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»

Кафедра философии и культурологии

Т. П. Писарчик, Л. Ю. Писарчик

ФИЛОСОФИЯ

Рекомендовано к изданию Редакционно-издательским советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет» в качестве методических указаний для студентов, обучающихся по программам высшего образования по специальности 21.05.02 Прикладная геология, и направлениям подготовки: 05.03.02 География, 20.03.01 Техносферная безопасность, 05.03.06 Экология и природопользование, 40.03.01 Юриспруденция.

УДК 1(076.5) ББК 87я7 П 34

Рецензент – доктор философских наук, профессор М.Х. Хаджаров

Писарчик, Т. П.

П 34 Философия: методические указания / Т. П. Писарчик, Л. Ю. Писарчик; Оренбургский гос. ун-т. – Оренбург: ОГУ, 2016. – 63 с.

Методические указания включают: тематику и аннотации лекций, планы семинарских занятий, разработанные в соответствии с действующими государственными стандартами высшего образования, список рекомендуемой основной и дополнительной литературы. Предназначается для студентов 2-го курса специальности 21.05.02 Прикладная геология и направлений подготовки: 05.03.02 География, 20.03.01 Техносферная безопасность, 05.03.06 Экология и природопользование, 40.03.01 Юриспруденция.

УДК 1(076.5) ББК 87я7

[©] Писарчик Т.П., Писарчик Л.Ю., 2016

[©] ОГУ, 2016

Содержание

1	Пояснительная записка	5
2	Лекционные занятия	8
	2.1 Философия, ее предмет и роль в обществе	8
	2.2 Философия Древнего Востока	8
	2.3 Философия Древней Греции и Рима	8
	2.4 Философская мысль средневековья и эпохи Возрождения	9
	2.5 Философия Нового времени и Просвещения	10
	2.6 Немецкая классическая философия	10
	2.7 Современная западная философия	11
	2.8 Философская мысль России.	12
	2.9 Учение о бытии.	12
	2.10 Диалектика	13
	2.11 Сознание	13
	2.12 Проблема человека в философии.	14
	2.13 Познание и наука	14
	2.14 Общество и история	14
	2.15 Информационное общество. Глобальные проблемы современности	15
	2.16 Культура и цивилизация. Кризис культуры и его философское	
	осмысление	15
3	Практические (семинарские занятия)	16
	3.1 Философия, ее предмет и роль в обществе	16
	3.2 Философия Древнего Востока	18
	3.3 Философия Древней Греции и Рима	20
	3.4 Философская мысль средневековья и эпохи Возрождения	22
	3.5 Философия Нового времени и Просвещения	25
	3.6 Немецкая классическая философия	28
	3.7 Современная западная философия	31
	3.8 Философская мысль России.	33
	3.9 Учение о бытии	36

	3.10 Диалектика	8
	3.11 Сознание	10
	3.12 Проблема человека в философии	12
	3.13 Познание и наука	15
	3.14 Общество и история	17
	3.15 Информационное общество. Глобальные проблемы современности4	19
	3.16 Культура и цивилизация. Кризис культуры и его философское	
	осмысление5	51
4	Контрольные вопросы для самопроверки5	53
5	Перечень обучающих компьютерных программ, видеофильмов,	
	Мультимедиа5	58
5	Вопросы для подготовки к экзамену5	59

1 Пояснительная записка

Дисциплина «Философия» изучает процесс возникновения и развития философской мысли, то есть основные исторические этапы развития философии – античность, средневековье, Возрождение, Новое время, а также современное состояние философской мысли, то есть наиболее существенные проблемы, школы и направления современной западной и отечественной философии. К дисциплине «Философия» относятся также основные темы систематической философии: бытие, диалектика, сознание, познание и наука, общество, человек и культура.

Цель изучения дисциплины

Целями изучения дисциплины «Философия» являются: расширение интеллектуального горизонта и развитие гуманитарного стиля мышления студентов; приобщение их к мировому опыту философского осмысления и анализа проблем бытия, общества, человека, познания и культуры. Изучение дисциплины «Философия» способствует формированию мировоззрения и развитию личности студентов различных направлений подготовки специальностей, также усвоению ключевых философских проблем современности, что помогает глубже усвоить и специальные предметы.

Философские знания важны для студентов любого направления подготовки и любой специальности, так как они помогают включить специализированные познания в общекультурный контекст. Деятельность будущих специалистов должна строиться на осознании глубоких культурногуманистических основ жизни, познания и творчества. Ядром философского образования студентов является изучение философских аспектов жизни общества, философии экономики, философии политики, теории познания, а также современной философской антропологии, в которой, как в фокусе, сходятся основные аспекты философского знания.

Задачи дисциплины:

1. Рассмотреть наиболее важные историко-философские проблемы и проблемы современной философии, позволяющие дать студентам глубокие знания с

- учетом достижений мировой и отечественной философии. Ознакомить студентов с русской философской традицией.
- 2. На высоком теоретическом уровне дать студентам материал, имеющий приоритетную значимость для различных направлений подготовки и специальностей: философию общества, философию экономики, философию природы и экологии, философскую антропологию, гносеологию.
- 3. Построить учебный процесс таким образом, чтобы студенты в течение учебного года освоили на лекциях, семинарах, а также самостоятельно основной категориальный аппарат философии, усвоение которого развивает их гуманитарную культуру и обогащает тезаурус.
- 4. Вырабатывать у студентов навыки изучения несложной философской литературы.
- 5. Научить студентов работать над рефератами по философии, соблюдая соответствующие формальные и содержательные требования.
- 6. Вырабатывать у студентов навыки ответов на тест-вопросы по философии.
- 7. Развивать мышление студентов, углублять их мировоззрение; вырабатывать у студентов умение анализировать разнообразные современные проблемы через призму их философского осмысления.

Место дисциплины в учебном процессе

Дисциплина «Философия» является ведущей мировоззренческой дисциплиной и непосредственно воздействует на духовный мир человека, на формирование его мировоззренческих знаний, базовых ценностей. Дисциплина «Философия» входит в блок **Федеральный компонент**. Знания, умения и навыки, приобретенные при изучении дисциплины «Философия» используются при изучении всех дисциплин учебного плана в их мировоззренческой части, поскольку философия вырабатывает самые общие знания о картине мира, человеке, обществе, культуре и познании.

Современному образованному человеку необходимо обладать познаниями в различных областях знания. Лучшей школой рационального осмысления бытия, «школой мысли» является усвоение высших достижений

мировой философской культуры. Путь приобщения к философской культуре ведет к постижению глубин человеческого бытия, заставляет размышлять о проблемах, неведомых обыденному сознанию. Это путь приобщения человека к духовным ценностям, путь развития личности.

2 Лекционные занятия

2.1 Философия, ее предмет и роль в обществе (1 час)

Мировоззрение, его общественно-исторический характер. Структура мировоззрения. Исторические типы мировоззрения: мифология, религия, философия. Особенности мифологического мировоззрения. Функции мифа. Религиозное мировоззрение. Специфика философского мировоззрения. Предмет философии. Основные темы философских размышлений: мир и сознание, познание, общество, человек, бытие. культура. Основные исторические этапы развития философского знания. Основной вопрос философии и направления в философии – материализм и идеализм. Этапы развития и представители материализма. Особенности и представители объективного и субъективного идеализма. Структура философского знания. Философия в системе культуры. Функции философии. Проблема научности философского мировоззрения. Соотношение философии и частных наук.

2.2 Философия Древнего Востока (2 часа)

Философия Древней Индии. Веды. Брахманизм. Упанишады. Учение о Брахмане и Атмане. Становление ортодоксальных и неортодоксальных школ. Ортодоксальные философские школы: ньяя, санкхья, вайшешика, миманса, йога, веданта. Неортодоксальные философские школы: джайнизм, буддизм, локаята-чарвака. Философия Древнего Китая. Особенности становления древнекитайской философии, ее мифологические корни. Период классических книг. Философские школы: инь-ян, конфуцианство, даосизм, моизм, школа имен, легизм.

2.3 Философия Древней Греции и Рима (3 часа)

Особенности древнегреческой философии (космоцентризм). Ионийская философия: милетская школа, Гераклит Эфесский. Италийская философия: пифагорейская школа, элейская школа. Эмпедокл. Анаксагор. Атомизм Левкиппа и Демокрита. Школа софистов. «Человек есть мера всех вещей».

Философия Сократа. «Познай самого себя». Учение Сократа о человеке, знании и добродетели. Платон – основатель системы объективного идеализма. Учение о Благе и мире идей. Мир идей и мир вещей. Учение Платона о человеке и о душе. Знание как припоминание. Учение Платона о государстве. Структура и «идеального» государства. Аристотель. Классификация задачи наук Аристотеля. Категории Аристотеля. Понятие энтелехии. Соотношение формы и материи. Социально-философская концепция Аристотеля. Значение Аристотеля в античной и мировой философии и культуре. Античная философия в эллинистически-римскую Эпикуреизм. Стоицизм. Скептицизм. эпоху. Неоплатонизм. Значение стоицизма и неоплатонизма для формирования христианской философии. Значение античной философии для мировой культуры.

2.4 Философская мысль средневековья и эпохи Возрождения (2 часа)

Истоки особенности средневековой философии (теоцентризм). Патристика. Апологетика. Августин Блаженный. Принцип креационизма и провиденциализм в учении Августина. Время и вечность. Учение о двух градах. Концепция истории Августина. Арабо-мусульманская философия средневековья. Учение Аль-Фараби. Авиценна (Ибн-Сина). Аверроэс (Ибн-Рушд). Схоластика. Средневековый реализм (Ансельм Кентерберийский, Иоанн Скот Эриугена, Фома Аквинский). Номинализм (П. Абеляр, И. Росцелин). Борьба номинализма и реализма. Фома Аквинский систематизатор ортодоксальной схоластики. Учение Фомы Аквинского о соотношении веры и разума. Доказательства бытия бога. Роджер Бэкон. Поздняя схоластика – Иоанн Дунс Скот, Уильям Оккам. Философия эпохи философии Возрождения. Основные черты эпохи Возрождения: антропоцентризм и гуманизм. Ф. Петрарка – родоначальник гуманистического движения. Флорентийская Платоновская Академия (Марсилио Фичино). Гуманистические идеи Дж. Пико делла Мирандолы, Дж. Манетти, Лоренцо Валлы. Гуманизм Эразма Роттердамского. Реформация 16 века: М. Лютер, Ж.

Кальвин. Философия Николая Кузанского. Социально-политическое учение Н. Макиавелли. Утопический социализм. Философия человека М. Монтеня. Натурфилософия эпохи Возрождения. Б. Телезио. Ф. Патрици. Дж. Бруно. Т. Кампанелла: натурфилософия и социальная утопия. Роль философии эпохи Возрождения в развитии европейской философии 17 века.

2.5 Философия Нового времени и Просвещения (3 часа)

Ф. Бэкон – основатель эмпиризма и науки Нового времени. Деистический материализм Бэкона. Учение Бэкона об индуктивном методе. Критика Бэконом заблуждений («призраков»). Номинализм Т. Гоббса и его учение об обществе и государстве. Дуализм и рационализм Р. Декарта. Учение Декарта о методе. Пантеизм Б. Спинозы. Учение Спинозы о единой субстанции, атрибутах и модусах. Теория познания Спинозы. «Философия сердца» Б. Паскаля. Сенсуализм Д. Локка. Социально-философские взгляды Локка. Монадология Г.В. Лейбница. Теория познания Лейбница. Субъективный идеализм Д. Беркли и Д. Юма. Философия эпохи Просвещения (XVIII в.). Французской Просвещение. Идеи Локка и Ньютона как основа философии Ф.-М. Вольтера. Социально-философские идеи Вольтера. Вольтер о философии истории. Ж.-Ж. Руссо о происхождении неравенства и демократическом устройстве общества. Особенности Французский материализм **XVIII** В. механистического материализма. Ж.-О. Ламетри о материи, движении и человеке. Материализм Д. Дидро, П. Гольбаха, К.А. Гельвеция: учение о материальности природы, неразрывности движения и материи, сенсуалистическая теория познания. Особенности представлений французских материалистов обществе. об «Географический детерминизм» Ш.-Л. Монтескье.

2.6 Немецкая классическая философия (2 часа)

Особенности немецкой классической философии. Философия И. Канта. Два периода в творчестве Канта. Гипотеза Канта о происхождении Солнечной системы. Проблемы теории познания – ядро философии Канта. «Вещь-в-себе».

Агностицизм Канта. Априоризм как учение о формах познания. Этика Канта. «Категорический императив». Социально-философские воззрения Канта. «Наукоучение» И.Г.Фихте и его философия свободы. «Я» – первичная реальность. Понятие о бессознательной деятельности Я как источника не-Я. Диалектико-идеалистическая натурфилософия Ф.В.Й. Шеллинга. Система философия трансцендентального идеализма И откровения Шеллинга. Объективный идеализм Гегеля. Принцип тождества мышления и бытия. Абсолютная идея. Идея развития как саморазвития и самодвижения понятий. Панлогизм Гегеля. Три стороны логического. Структура гегелевской логики и ее основные проблемы. Диалектика свободы и необходимость в истории. Л. Антропологический материализм Фейербаха его гуманизм. Сенсуалистическая теория познания. Атеизм Л. Фейербаха.

2.7 Современная западная философия (2 часа)

Иррационалистическая философия А. Шопенгауэра. Антирационализм и экзистенциальная философия С. Кьеркегора. «Первый» позитивизм О. Конта, Д.С. Милля, Г. Спенсера. «Второй» позитивизм Э. Маха, Р. Авенариуса. Марксистская философия. Разработка К. Марксом и Ф. Энгельсом концепции социально-исторической практики. Материалистическое понимание истории. Проблема философии человека В марксизма. Проблема отчуждения. «Философия жизни» Ф. Ницше. Критика науки и рационализма в философии Ницше. Прагматизм. Неокантианство. Феноменология Э. Гуссерля. Аналитическая философия (Дж.Э. Мур, Б. Рассел, Л. Витгенштейн). Неопозитивизм. Венский кружок (Р. Карнап. М. Шлик). Экзистенциализм (М. Хайдеггер, К. Ясперс, Г. Марсель, Ж.-П. Сартр, А. Камю). Проблемы бытия, свободы экзистенциализме. Философская человека И В герменевтика. Психоанализ (З. Фрейд. К.Г. Юнг). Неофрейдизм. Франкфуртская школа. Структурализм. Постструктурализм. Постмодернизм. Религиозная философия ХХ века (Неотомизм. Персонализм. М. Бубер. П. Тейяр де Шарден).

2.8 Философская мысль России (3 часа)

Философские идеи в литературе Древней Руси. Теория монаха Филофея «Москва – Третий Рим». Идея «Святой Руси». Максим Грек. Юрий Крижанич о философии как мирском знании. Русская философия XVIII в. Феофан Прокопович. В.Н. Татищев. А.Д. Кантемир. Г.С. Сковорода. Натурфилософия М.В. Ломоносова. Антропологическое учение А.Н. Радищева. Политические и философские предпосылки становления славянофильства и западничества. Историософия П.Я. Чаадаева. Славянофильство: К.С. Аксаков, И.С. Аксаков, И.В. Киреевский, А.С. Хомяков, Н.Я. Данилевский, К.Н. Леонтьев. Западничество (Н.В. Станкевич, В.Г. Белинский, А.И. Герцен, Н.П. Огарев, Антропологический Н.Г. К.Д.Кавелин). материализм Чернышевского. Философия B.C. «всеединства» Соловьева. Философско-религиозное мировоззрение Ф.М. Достоевского и Л.Н. Толстого. Софиология С.Н.Булгакова и П.А. Флоренского. Религиозная философия С.Л. Франка. Интуитивизм Н.О. Лосского. Персонализм Н.А. Бердяева. Иррационализм Л.И. Шестова. Евразийство: Н.С. Трубецкой, Л.П. Карсавин. Философия «русского космизма» (Н.Ф. Федоров, В.И. Вернадский, К.Э. Циолковский и др.). Русский марксизм (Г.В.Плеханов. В.И. Ленин). Философия советского периода. Развитие философии в постсоветский период.

2.9 Учение о бытии (2 часа)

Онтология – учение о бытии. Категория бытия. Развитие представлений о бытии в истории философской мысли. Основные виды, формы и уровни бытия. Бытие вещей, процессов и состояний природы. Духовное бытие. Специфика человеческого бытия. Понятие субстанции. Монизм (материалистический и идеалистический), дуализм, плюрализм. Основания бытия. Вещь, свойство, отношение. Философское понятие материи. Структурная организация бытия. Системность бытия. Понятие системы. Понятие движения. Абсолютность движения и относительность покоя. Основные формы движения, их соотношение, качественная специфика и взаимосвязь. Современная наука и

проблема классификации форм движения материи. Движение и развитие. Пространство и время. Субстанциональная и реляционная концепция пространства и времени. Значение теории относительности А. Эйнштейна для развития философских представлений о единстве материи, пространства и времени. Многообразие пространственно-временных уровней бытия.

2.10 Диалектика (2 часа)

диалектика. Метафизика И Основные исторические формы И представители диалектики. Принципы диалектики: принцип развития, принцип всеобщей связи, принцип детерминизма, принцип системности. материалистической диалектики. Категории диалектики: единичное и общее, сущность и явление, содержание и форма, причина и следствие, возможность и действительность, необходимость и случайность. Современные философские концепции развития: «творческая эволюция» А. Бергсона, эмерджентизм космологического неореализма (С. Александер, К. Ллойд Морган, А.Н. Уайтхед, Я.Х. Смэтс), аутопойетическая концепция развития Н. Лумана. Диалектика и синергетика. Основные идеи синергетики.

2.11 Сознание (2 часа)

философской мысли. Идеализм и Проблема сознания в истории материализм о природе сознания. Информационное взаимодействие как Возникновение генетическая предпосылка сознания. сознания его общественная Сознание природа. как высшая форма отражения действительности и регуляции человеческой деятельности. Идеальное и материальное. Сознание и мозг. Физическое и психическое. Свойства сознания. Функции сознания. Структура сознания. Сознание И бессознательное. Фрейдизм и неофрейдизм о бессознательном. Сознание как необходимое условие развития культуры. Самосознание. Сознание и язык.

2.12 Проблема человека в философии (2 часа)

Философские аспекты антропосоциогенеза. Проблема сущности человека и его существования. Биологическое и социальное в человеке. Социальная сущность человека. Социобиология о человеке и его свойствах. Индивид и личность. Человеческая деятельность и творчество. Смысл и цель человеческой жизни. Личность и социальные ценности. Понятие и природа ценностей. Социальные ценности и социализация личности. Историческая необходимость и свобода личности. Свобода и ответственность. Творчество как высшее проявление свободы.

2.13 Познание и наука (2 часа)

Проблема Гносеологический познаваемости мира. ОПТИМИЗМ агностицизм. Сенсуализм и рационализм. Субъект и объект познания. Активная роль субъекта в процессе познания. Структура знания. Чувственное познание и его формы. Абстрактное мышление и его формы. Единство чувственного и рационального в познании. Понятие, творчество и интуиция. Проблема истины в философии и науке. Классическая, когерентная и прагматистская концепции истины. Истина и заблуждение. Объективность истины. Абсолютное и относительное в истине. Конкретность истины. Критерии истины. Научное познание. Эмпирический и теоретический уровни научного познания, их различие по предмету, методам и формам знания. Метод и методология. Методы и формы научного познания. Проблема, гипотеза, Специфика социально-гуманитарного познания. Системный синергетический подходы в обществознании.

2.14 Общество и история (2 часа)

Общество как система. Основные понятия философии общества: социум, общество, история, философия истории. Основные сферы жизни общества. Материальное производство. Теоретическая сфера (наука). Ценности и их роль в жизни общества. Социальная сфера. Сфера управления. Духовная жизнь

общества и ее элементы. Общественное и индивидуальное сознание. Структура Формы общественного сознания. общественного сознания. Диалектика Общественный исторического процесса. прогресс, его критерии направленность. Основные подходы к проблеме общественного развития – формационный цивилизационный. Постиндустриальное обшество. И Социокультурные последствия перехода к постиндустриальному обществу.

2.15 Информационное общество. Глобальные проблемы современности (2 часа)

Особенности современной техногенной цивилизации. Сущность процессов глобализации. Современное информационное общество. Общество и природа. Широкое и узкое понятия природы. Концепция ноосферы П. Тейяра де Шардена и В.И. Вернадского. Происхождение и сущность глобальных проблем. Экологическая проблема. Необходимость перехода от стратегии господства над природой к коэволюции природы и общества. Возникновение в начале XXI века новых глобальных проблем. Перспективы человеческой цивилизации.

2.16 Культура и цивилизация. Кризис культуры и его философское осмысление (2 часа)

Понятие культуры. Культура как мир человека, «вторая природа». Культура и цивилизация. Классическая модель культуры: ориентация на гуманизм и историзм. Кризис современной культуры. Философия о духовной ситуации XIX-XX веков (Ф. Ницше, К. Ясперс, М. Хайдеггер, Х. Ортега-и-Гассет, Н.А. Бердяев). Массовая культура XX — начала XXI веков. Проблема единства и множественности культур. Культура Запада и Востока. Россия в диалоге культур. Особенности культуры в условиях современной глобализации.

3 Практические (семинарские) занятия

3.1 Философия, ее предмет и роль в обществе (0 часов)

- 1 Мировоззрение, его сущность и структура.
- 2 Основные исторические типы мировоззрения: мифология, религия, философия.
- 3 Предмет философии. Специфика философского знания. Основные направления в философии материализм и идеализм.
- 4 Философия в системе культуры. Функции философии: мировоззренческая, гносеологическая, методологическая, критическая, аксиологическая. Философия и наука.

Словарь: мировоззрение, философия, онтология, гносеология, методология, аксиология, материализм, идеализм, диалектика, метафизика.

Темы рефератов

- 1 Природа философского знания.
- 2 Философия и наука.
- 3 Философия и искусство.
- 4 Философия и религия.
- 5 Взаимосвязь философии и частных наук.
- 6 Функции философии.

Основная литература

- 1 Введение в философию: учебник для вузов / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012. – 654 с.
- 2 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 3 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М. : Юрайт, 2015. 711 с.
- Философия: учебное пособие для вузов / под ред. В. П. Кохановского. –
 Изд. 19-е. Ростов н/Д: Феникс, 2009. 574 с.

- 1 Алексеев, П. В. Философия: учебник для вузов / П. В. Алексеев, А. В. Панин. М.: Проспект, 2015. 592 с.
- 2 В преддверии философии: духовные искания древнего человека / Г. Франкфорт, Г. А. Франкфорт, Дж. Уилсон, Т. Якобсен. СПб. : Амфора, 2001. 313 с.
- 3 Вольф, Р. П. О философии / Р. П. Вольф. М. : Аспект-Пресс, 1996. 414 с.
- 4 Лосев, А. Ф. Дерзание духа / А. Ф. Лосев. М.: Политиздат, 1988. 364 с.
- 5 Лосев, А. Ф. Философия. Мифология. Культура / А. Ф. Лосев. М. : Политиздат, 1991. 524 с.
- 6 Мамардашвили, М. К. Как я понимаю философию / М. К. Мамардашвили. М.: Прогресс, 1990. 365 с.
- 7 Ортега-и-Гассет, X. Что такое философия? / X. Ортега-и-Гассет. М. : Наука, 1991. – 403 с.
- 8 Путь в философию. Антология. М. : ПЕР СЭ; СПб. : Университетская книга, 2001.-445 с.
- 9 Сагатовский, В. Н. Вселенная философа / В. Н. Сагатовский. 2-е изд. СПб. : Издательство Санкт-Петербургского ун-та, 2008. 216 с.
- 10 Солопов, Е. Ф. Сущность философии / Е. Ф. Солопов. М. : Либроком, 2012. 178 с.
- 11 Соловьев, В. С. Исторические дела философии / В. С. Соловьев // Вопросы философии. 1988. N 8.
- 12 Хайдеггер, М. Что это такое философия? / М. Хайдеггер // Путь в философию. Антология. М. : ПЕР СЭ; СПб. : Университетская книга, 2001. С. 145-158.
- 13 Хрестоматия по философии: учебное пособие / сост.: П. В. Алексеев, А. В. Панин. 2-е изд. М. : Проспект, 2003.
- 14 Ясперс, К. Философская вера // Смысл и назначение истории / К. Ясперс. М.: Республика, 1994. 527 с.

3.2 Философия Древнего Востока (1 час)

- Философская мысль Древней Индии. Веды. Упанишады. Основные школы древнеиндийской философии.
- 2 Философия раннего буддизма: «четыре благородных истины», учение о дхармах и причинности.
- 3 Философия Древнего Китая. Основные школы древнекитайской философии. Конфуцианство. Учение Конфуция о человеке и обществе. Этика Конфуция.
- 4 Даосизм. Лао цзы о двух Дао. Учение даосизма о человеке («совершенномудром»). Принцип «недеяния».

Словарь: Упанишады, Атман, Пуруша, карма, сансара, дхарма, нирвана, инь, ян, дао.

Темы рефератов

- 1 Философские идеи Упанишад.
- 2 Философия раннего буддизма.
- 3 Конфуцианство.
- 4 Даосизм.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 История философии: учебник для вузов / под ред. В. П. Кохановского, В. П. Яковлева. Ростов н/Д. : Феникс, 2011. 731 с.
- 3 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М. : Юрайт, 2015. 711 с.

- 1 Антология мировой философии. Древний Восток. М. : АСТ; Минск : Харвест, 2001. - 992 с.
- 2 Гране, М. Китайская мысль от Конфуция до Лаоцзы / М. Гране. М. : Алгоритм, 2008. 523 с.
- 3 Гийон, Э. Философия буддизма / Э. Гийон. М. : Астрель : АСТ, 2004. 160c.

- 4 Звиревич, В. Т. Философия Древнего мира и средних веков / В. Т. Звиревич. М.: Академический проект, 2004. 415 с.
- 5 История философии: учебник для вузов / под ред. В. В. Васильева, А. А. Кротова и Д. В. Бугая. М.: Академический проект, 2005. 680 с.
- 6 Классическое конфуцианство: в 2-х т. / пер. А. Мартынов, И. Зограф. СПб. : Нева. М. : Олма-Пресс, 2000. Т. 1 : Конфуций. Лунь Юй. 384 с.
- 7 Лукьянов, А. Е. Становление философии на Востоке (Древний Китай и Индия) / А. Е. Лукьянов. М.: НПО «Инсан», 1992. 207 с.
- 8 Лукьянов, А. Е. Лао-цзы и Конфуций: философия Дао / А. Е. Лукьянов. М.: Восточная литература, 2000. 384 с.
- 9 Мартынов, А. С. Конфуцианство: классический период / А. С. Мартынов. СПб.: «Азбука-классика»; «Петербургское востоковедение», 2002.
- 10 Пивоев, В. М. Философия. В 2-х ч. Ч. І. История философии. Учебное пособие / В. М. Пивоев. Директ-Медиа, 2013. Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book_view_red&book_id=210650
- 11 Степанянц, М. Т. Восточная философия: вводный курс, избранные тексты / М. Т. Степанянц. М.: Восточная литература, 1997. 503 с.
- 12 Хрестоматия по истории философии. В 3-х ч. Ч. 1. От Лао-цзы до Л. Фейербаха. М. : Владос, 1997. 445 с.
- 13 Чанышев, А. Н. История философии Древнего мира / А. Н. Чанышев. М. : Академический проект, 2005. – 608 с.
- 14 Шохин, В. К. Школы индийской философии: период формирования IV в. до н.э. II в. н.э. / В. К. Шохин. М. : Восточная литература, 2004. 412 с.
- 15 Ясперс, К. Великие философы. Будда, Конфуций, Лао-цзы, Нагарджуна / К. Ясперс. М. : ИФ РАН, 2007. 240 с. Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book_view&book_id=45228

3.3 Философия Древней Греции и Рима (1 час)

- 1 Зарождение философии в Древней Греции. Милетская школа. Диалектика Гераклита. Пифагор и пифагорейцы. Элейская школа: учение о бытии Парменида, апории Зенона.
- 2 Эмпедокл. Анаксагор. Атомистическое учение Демокрита и его значение для развития философии и науки.
- 3 Школа софистов. Учение Сократа. Диалектика как искусство творческого диалога.
- 4 Философия Платона. Учение о Благе, мире идей (эйдосов) и мире материальных вещей. Платон о человеке, обществе и идеальном государстве.
- 5 Метафизика Аристотеля как учение о сущности бытия, материи, форме и о причинности. Идея перводвигателя («формы всех форм»). Аристотель о человеке, обществе и государстве.
- 6 Особенности философии эллинистически-римского периода. Эпикуреизм. Греческий и римский стоицизм. Скептицизм. Неоплатонизм.

Словарь: натурфилософия, гилозоизм, логос, апория, скептицизм, эйдос, энтелехия, гилеморфизм, атараксия.

Темы рефератов

- 1 Диалектика Гераклита.
- 2 Атомизм Демокрита.
- 3 Школа софистов.
- 4 Философия Сократа.
- 5 Учение Платона о Благе и мире идей.
- 6 Философия Аристотеля (учение о бытии и познании).
- 7 Эпикуреизм.
- 8 Скептицизм.
- 9 Стоицизм.
- 10 Неоплатонизм.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 История философии: учебник для вузов / под ред. В. П. Кохановского, В. П. Яковлева. Ростов н/Д.: Феникс, 2011. 731 с.
- 3 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 4 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.

- 1 Асмус, В. Ф. Античная философия / В. Ф. Асмус. Изд. 3-е. М. : Высшая школа, 2003. 400 с.
- 2 Асмус, В. Ф. Платон / В. Ф. Асмус. М.: Едиториал УРСС, 2005. 160 с.
- 3 Виндельбанд, В. Платон как философ / В. Виндельбанд. Пушкино : Грааль, 2001. 49 с.
- 4 Виц, Б. Б. Демокрит / Б. Б. Виц. М.: Мысль, 1979. 212 с.
- 5 Гатри, У. История греческой философии / У. Гатри. СПб. : Владимир Даль, 2014.
- 6 Гончарова, Т. В. Эпикур / Т. В. Гончарова. Изд. 3-е. М. : Ленанд, 2013. 303 с.
- 7 Диоген Лаэртский. О жизни, учениях и изречениях знаменитых философов / Диоген Лаэртский. М.: Мысль, 1998. 570 с.
- 8 Драч, Г. В. Рождение античной философии и начало антропологической проблематики / Г. В. Драч. М.: Гардарики, 2003. 318 с.
- 9 Дюмон, Ж.-П. Античная философия / Ж. П. Дюмон. М. : АСТ, Астрель, 2006. 160 с.
- 10 Зубов, В. П. Аристотель. Человек. Наука. Судьба наследия / В. П. Зубов. М.: Едиториал УРСС, 2000. 368 с.
- 11 Кессиди, Ф. Х. Сократ / Ф. Х. Кессиди. СПб. : Алетейя, 2001. 345 с.
- 12 Кессиди, Ф. X. Гераклит / Ф. X. Кессиди. СПб. : Алетейя, 2004. 215 с.

- 13 Лосев, А. Ф. Платон. Аристотель / А. Ф. Лосев, А. А. Тахо-Годи. М. : Молодая гвардия, 2005. 392 с.
- 14 Надточаев, А. С. Философия и наука в эпоху античности / А. С. Надточаев.
 М.: Издательство Московского ун-та, 1990. 286 с.
- 15 Рассел, Б. История западной философии и ее связи с политическими и социальными условиями от античности до наших дней / Б. Рассел. 4-е изд. Новосибирск: Сибирское университетское издательство, 2003. 992с.
- 16 Реале, Дж. Западная философия от истоков до наших дней. В 4-х т. Т. 1. Античность / Дж. Реале, Д. Т. Антисери. СПб. : Петрополис, 1994. 326 с.
- 17 Рожанский, И. Д. Анаксагор / И. Д. Рожанский. М.: Мысль, 1983. 142 с.
- 18 Семушкин, A. B. Эмпедокл / A. B. Семушкин. M.: Мысль, 1994. 251 c.
- 19 Хрестоматия по истории философии. В 3-х ч. Ч. 1. От Лао-цзы до Л. Фейербаха. М.: Владос, 1997. 445 с.
- 20 Чанышев, А. Н. История философии Древнего мира / А. Н. Чанышев. М. : Академический проект, 2005. – 608 с.
- 21 Чернышев, Б. С. Софисты / Б. С. Чернышев. Изд. 2-е. М. : URSS, 2006. 174 с.

3.4 Философская мысль средневековья и эпохи Возрождения (0 часов)

- Источники средневековой философии. Патристика. Апологетика. Учение Августина Блаженного. Средневековый реализм и номинализм.
- 2 Философия мыслителей арабского Востока (Авиценна, Аверроэс).
- 3 Фома Аквинский как систематизатор ортодоксальной схоластики. Учение Фомы Аквинского. Поздняя схоластика: Дунс Скот, У. Оккам.
- 4 Основные черты философии эпохи Возрождения. Гуманизм Возрождения (Ф. Петрарка. Д. Пико делла Мирандола. Д. Манетти. Лоренцо Валла).
- 5 Диалектика Николая Кузанского. Социально-политическое учение Монтеня. Н.Макиавелли. Скептицизм M. Реформация XVI века. Утопический социализм Т. Мюнцера, T. Mopa. «Город солнца»

- Т.Кампанеллы.
- 6 Натурфилософия эпохи Возрождения (Б. Телезио). Философия Дж. Бруно: учение о множественности миров и этика героического энтузиазма.

Словарь: креационизм, провиденциализм, патристика, схоластика, номинализм, гуманизм, пантеизм, утопический социализм.

Темы рефератов

- 1 «Исповедь» Августина.
- 2 Философия Авиценны.
- 3 Номинализм П. Абеляра.
- 4 Фома Аквинский основатель томизма.
- 5 Д. Пико делла Мирандола о месте человека в мире.
- 6 Диалектика и пантеизм Николая Кузанского.
- 7 Натурфилософия Дж. Бруно.
- 8 Идея справедливого общества в «Утопии» Т. Мора и «Городе Солнца» Т.Кампанеллы.
- 9 Этико-социальные воззрения М. Монтеня.
- 10 Социально-политическое учение Н. Макиавелли.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 История философии: учебник для вузов / под ред. В. П. Кохановского, В. П. Яковлева. Ростов н/Д.: Феникс, 2011. 731 с.
- 3 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 4 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.

- 1 Антология средневековой мысли. Теология и философия европейского Средневековья. В 2-х т. Т. 1-2. СПб. : ЦСО, 2013. Т. 1. 537 с. Т. 2. 640с.
- 2 Блаженный Августин / под ред. В. Г. Безрогова. М. : Издательский дом

- Шалвы Амонашвили, 2002. 222 c.
- 3 Боргош, Ю. Фома Аквинский / Ю. Боргош. 2-е изд. М. : Мысль, 1975. 184 с.
- 4 Горфункель, А. Х. Джордано Бруно / А. Х. Горфункель. М.: УРСС, 2010. 178 с.
- 5 Горфункель, А. X. Томмазо Кампанелла / А. X. Горфункель. М. : URSS, 2010. 269 с.
- 6 Горфункель, А. Х. Философия эпохи Возрождения / А. Х. Горфункель. 2-е изд. М.: URSS, 2009. 367 с.
- 7 Звиревич, В. Т. Древняя и средневековая философия / В. Т. Звиревич. Екатеринбург: Издательство Уральского ун-та, 2015. – 321 с.
- 8 Майоров, Г. Г. Формирование средневековой философии. Латинская патристика / Г. Г. Майоров. М. : Книжный дом «Либроком», 2009. 293 с.
- 9 Марру, А.-И. Святой Августин и августинианство / А.-И. Марру. 2-е изд. Долгопрудный : Вестком, 1999. 208 с.
- 10 Рабинович, В. Л. Полдень Средневековья: три века три вольнодумца: Абеляр, Бэкон, Данте / В. Л. Рабинович. М. : Эксмо, 2013. 398 с.
- 11 Рабинович, В. Л. Роджер Бэкон: видение о чудодее, который наживал опыт, а проживал судьбу / В. Л. Рабинович. СПб. : Алетейя, 2013. 222 с.
- 12 Реале, Дж. Западная философия от истоков до наших дней. В 4-х т. Т. 2. Средневековье (от библейского послания до Макиавелли) / Дж. Реале, Д. Т. Антисери. СПб. : Петрополис, 1994. 368 с.
- 13 Сагадеев, А. В. Восточный перипатетизм / А. В. Сагадеев. М. : Издательский дом Марджани, 2009. 223 с.
- 14 Сагадеев, А. В. Ибн-Сина (Авиценна) / А. В. Сагадеев. М. : Мысль, 1985. 222 с.
- 15 Сагадеев, А. В. Ибн-Рушд (Аверроэс) / А. В. Сагадеев. М. : Мысль, 1973. 207 с.
- 16 Соколов, В. В. Европейская философия XV XVII веков / В. В. Соколов. М.: Академический проект, 2009. 511 с.

- 17 Соколов, В. В. Средневековая философия / В. В. Соколов. М.: Эдиториал УРСС, 2001. 352 с.
- 18 Стамп, Э. Аквинат / Э. Стамп. М. : Языки славянских культур, 2013. 350с.
- 19 Стретерн, П. Фома Аквинский за 90 минут / П. Стретерн. М. : ИПТК «Логос» ВОС, 2006. 89 с.
- 20 Философия западноевропейского Средневековья: учебное пособие для вузов / под ред. Д. В. Шмонина. СПб. : Издательство Санкт-Петербургского унта, 2005. 299 с.
- 21 Хрестоматия по истории философии. В 3-х ч. Ч. 1. От Лао-цзы до Л. Фейербаха. М.: Владос, 1997. 445 с.
- 22 Шестаков, В. Философия и культура эпохи Возрождения. Рассвет Европы / В. Шестаков. СПб.: Нестор-История, 2007. 270 с.

3.5 Философия Нового времени и Просвещения (1 час)

- 1 Ф. Бэкон основатель эмпиризма и науки Нового времени. Учение Бэкона об индуктивном методе. Критика Бэконом заблуждений («призраков»).
- 2 Дуализм Р. Декарта. Рационализм Декарта. Учение о методе.
- 3 Учение Б. Спинозы о субстанции и о познании.
- 4 Номинализм Т. Гоббса и его учение об обществе и государстве («Левиафан»). Сенсуализм Д. Локка. Социально-философские взгляды Локка.
- 5 Метафизика Г. Лейбница. Монадология. Теория познания Лейбница («истины факта» и «истины разума»).
- 6 Философия эпохи Просвещения (XVIII в.). Социально-философские идеи Ф.-М. Вольтера. Ж.-Ж. Руссо о происхождении неравенства и демократическом устройстве общества. «Географический детерминизм» Ш.-Л. Монтескье.
- 7 Французский материализм XVIII в. (Д. Дидро, Ж.-О. Ламетри, П.-А.Гольбах, К.-А. Гельвеций).

Словарь: метод, индукция, дедукция, эмпиризм, рационализм, дуализм, субстанция, атрибут, монадология, деизм, сенсуализм, Просвещение, детерминизм.

Темы рефератов

- 1 Эмпирико-индуктивный метод Ф. Бэкона и его учение об «идолах».
- 2 Рационалистическая теория познания Р. Декарта.
- 3 «Этика» Б. Спинозы.
- 4 Б. Паскаль. Философия человека.
- 5 Монадология Г.В. Лейбница.
- 6 Социальная философия Д. Локка.
- 7 «Теория общественного договора» Т. Гоббса.
- 8 Материализм Д. Дидро.
- 9 П.-А. Гольбах систематизатор материализма XVIII в.
- 10 Философия истории Ф.-М. Вольтера.
- 11 Учение Ж.Ж. Руссо об обществе и культуре.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 История философии: учебник для вузов / под ред. В. П. Кохановского, В. П. Яковлева. Ростов н/Д. : Феникс, 2011. 731 с.
- 3 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 4 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.

- 1 Асмус, В. Ф. Декарт / В. Ф. Асмус. М. : Высшая школа, 2006. 335 с.
- 2 Длугач, Т. Б. Дени Дидро / Т. Б. Длугач. М.: Прогресс, 1987. 236 с.
- 3 Длугач, Т. Б. Подвиг здравого смысла, или Рождение идеи суверенной личности (Гольбах, Гельвеций, Руссо) / Т. Б. Длугач. М.: Канон+, 2006. 335 с.

- 4 Длугач, Т. Б. Три портрета эпохи Просвещения. Монтескьё. Вольтер. Руссо (от концепции просвещенного абсолютизма к теориям гражданского общества) / Т. Б. Длугач. М.: ИФ РАН, 2006. 251 с. Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book_view_red&book_id=44927
- 5 Кузнецов, В. Н. Европейская философия XVIII века / В. Н. Кузнецов. М. : Академический проект, 2006. – 542 с.
- 6 Кузнецов, В. Н. Западноевропейская философия XVIII века / В. Н. Кузнецов, Б. В. Мееровский, А. Ф. Грязнов. М. : Высшая школа, 1986. 398 с.
- 7 Кузнецов, В. Н. Франсуа Мари Вольтер / В. Н. Кузнецов. М. : Мысль, 1978. 223 с.
- 8 Майоров, Г. Г. Теоретическая философия Г.В. Лейбница / Г. Г. Майоров. М.: Издательство Московского университета, 1973. 264 с.
- 9 Михаленко, Ю. П. Ф. Бэкон и его учение / Ю. П. Михаленко. М. : Наука, 1975. 264 с.
- 10 Морлей, Д. Вольтер / Д. Морлей. М. : Кучково Поле, 2016. 380 с.
- 11 Морлей, Д. Руссо / Д. Морлей. 2-е изд. М. : URSS : ЛИБРОКОМ, 2011. 441 с.
- 12 Нарский, И. С. Западноевропейская философия XVII века / И. С. Нарский. М.: Высшая школа, 1974. 316 с.
- 13 Нарский, И. С. Западноевропейская философия XVIII века / И. С. Нарский. М.: Высшая школа, 1973. 302 с.
- 14 Петрушенко, Л. А. Философия Лейбница на фоне эпохи / Л. А. Петрушенко. М.: Альфа-М, 2009. 510 с.
- 15 Рассел, Б. История западной философии и ее связи с политическими и социальными условиями от античности до наших дней / Б. Рассел. 4-е изд. Новосибирск: Сибирское университетское издательство, 2003. 992с.
- 16 Реале, Дж. Западная философия от истоков до наших дней. В 4-х т. Т. 3. Новое время (от Леонардо до Канта) / Дж. Реале, Д. Т. Антисери. М. : Петрополис, 1996. 713 с.

- 17 Соколов, В. В. Историческое введение в философию: История философии по эпохам и проблемам: учебник для высшей школы / В. В. Соколов. М.: Академический проект, 2004. 912 с.
- 18 Соколов, В. В. Спиноза / В. В. Соколов. 3-е изд. М. : Либроком, 2009. 221 с.
- 19 Субботин, А. Л. Фрэнсис Бэкон / А. Л. Субботин. М.: Мысль, 1974. 173с.
- 20 Фишер, К. История новой философии. Бенедикт Спиноза / К. Фишер. М. : ACT : Транзиткнига, 2005. 557 с.
- 21 Фишер, К. История новой философии: Введение в историю новой философии. Фрэнсис Бэкон / К. Фишер. М.: ACT: Ермак, 2003. 541 с.
- 22 Хрестоматия по истории философии. В 3-х ч. Ч. 1. От Лао-цзы до Л. Фейербаха. М.: Владос, 1997. 445 с.
- 23 Шахов, А. А. Вольтер и его время: Философия эпохи Просвещения / А. А. Шахов. 3-е изд. М.: Либроком, 2012. 350 с.

3.6 Немецкая классическая философия (1 час)

- 1 Философия И. Канта. Два периода в творчестве Канта. Гипотеза Канта о происхождении Солнечной системы. Теория познания Канта. «Вещь-в-себе». Агностицизм Канта. Этика и социально-философские воззрения Канта.
- 2 «Наукоучение» И.Г.Фихте и его философия свободы. Диалектика Фихте (три основоположения). Практическая философия Фихте.
- 3 Диалектико-идеалистическая натурфилософия Ф.В.Й. Шеллинга. Система трансцендентального идеализма Шеллинга.
- 4 Объективный идеализм Гегеля. Принцип тождества мышления и бытия. Абсолютная идея. Диалектика Гегеля. Философия истории Гегеля.
- 5 Антропологический материализм Л. Фейербаха и его гуманизм. Сенсуалистическая теория познания. Атеизм Л. Фейербаха.

Словарь: трансцендентальный, трансцендентный, «вещь-в-себе», «вещьдля-нас», агностицизм, априоризм, категорический императив, антиномия, диалектика, абсолютная идея, триада, отчуждение.

Темы рефератов

- 1 Учение И. Канта о познании.
- 2 Этика И. Канта.
- 3 Наукоучение И.Г. Фихте.
- 4 Натурфилософия Ф.В.Й. Шеллинга.
- 5 «Система трансцендентального идеализма» Ф.В.Й. Шеллинга.
- 6 Диалектика Гегеля.
- 7 Философия истории Гегеля.
- 8 Антропологический материализм Л. Фейербаха.
- 9 Концепция сущности религии Л. Фейербаха.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 История философии: учебник для вузов / под ред. В. П. Кохановского, В. П. Яковлева. Ростов н/Д.: Феникс, 2011. 731 с.
- 3 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 4 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.

- 1 Асмус, В. Ф. Иммануил Кант / В. Ф. Асмус. М. : Высшая школа, 2005. 439 с.
- 2 Гайденко, П. П. Парадокс свободы в учении Фихте / П. П. Гайденко. М. : Наука, 1990. 127 с.
- 3 Гулыга, А. В. Кант / А. В. Гулыга. М. : Молодая гвардия, 2005. 288 с.
- 4 Гулыга, А. В. Гегель / А. В. Гулыга. М. : Молодая гвардия, 2008. 260 с.
- 5 Гулыга, А. В. Немецкая классическая философия / А. В. Гулыга. М. : Айрис Пресс : Рольф, 2001. 413 с.
- 6 Гулыга, А. В. Шеллинг / А. В. Гулыга. М. : Молодая гвардия, 1984. 318c.

- 7 Длугач, Т. Б. И. Кант: от ранних произведений к «Критике чистого разума» / Т. Б. Длугач. М.: Наука, 1990. 133 с.
- 8 Длугач, Т. Б. Проблема бытия в немецкой философии и современность / Т. Б. Длугач. М. : ИФ РАН, 2002. 273 с.
- 9 Кричевский, А. В. Образ абсолюта в философии Гегеля и позднего Шеллинга / А. В. Кричевский. М. : ИФ РАН, 2009. 198 с.
- 10 Кузнецов, В. Н. Немецкая классическая философия второй половины XVIIIначала XIX века / В. Н. Кузнецов. – М.: Высшая школа, 2003. – 438 с.
- 11 Лазарев, В. В. Философия раннего и позднего Шеллинга / В. В. Лазарев. М.: Наука, 1990. 168 с.
- 12 Мотрошилова, Н. В. Социально-исторические корни немецкой классической философии / Н. В. Мотрошилова. М. : Наука, 1990. 205 с.
- 13 Ойзерман, Т. И. Теория познания Канта / Т. И. Ойзерман. М. : Наука, 1991. 198 с.
- 14 Перов, Ю. В. Лекции по истории классической немецкой философии / Ю. В. Перов. СПб. : Наука, 2010. 530 с.
- 15 Реале, Дж. Западная философия от истоков до наших дней. В 4-х т. Т. 4. (От романтизма до современности) / Дж. Реале, Д. Т. Антисери. М. : Петрополис, 1997. 880 с.
- 24 Соколов, В. В. Историческое введение в философию: История философии по эпохам и проблемам: учебник для высшей школы / В. В. Соколов. М. : Академический проект, 2004. 912 с.
- 16 Солопов, Е. Ф. Логика диалектики: к 240-летию со дня рождения Гегеля / Е. Ф. Солопов. М.: URSS, 2011. 233 с.
- 17 Философия Гегеля и современность / под ред. Л. Н. Суворова. М. : Мысль, $1973.-430~{\rm c}.$
- 18 Философия Канта и современность / под ред. Т. И. Ойзермана. М. : Мысль, 1974. 469 с.
- 19 Хрестоматия по истории философии. В 3-х ч. Ч. 1. От Лао-цзы до Л. Фейербаха. М.: Владос, 1997. 445 с.

3.7 Современная западная философия (1 час)

- 1 Позитивизм О. Конта, Д.С. Милля, Г. Спенсера.
- 2 Иррационалистическая философия А. Шопенгауэра. Антирационализм и экзистенциальная философия С. Кьеркегора.
- 3 Философия марксизма. Идея социально-преобразующей практики. Концепция отчуждения. Бытие и сознание. Материалистическое понимание истории.
- 4 «Философия жизни» (Ф. Ницше, А. Бергсон). Прагматизм (Ч. Пирс. У.Джеймс, Д. Дьюи).
- 5 Аналитическая философия Б. Рассела и Л. Витгенштейна. Неопозитивизм.
- 6 Феноменология Э. Гуссерля. Философские истоки и основные проблемы экзистенциализма (М. Хайдеггер, К. Ясперс, Г. Марсель, Ж.-П. Сартр, А.Камю).
- 7 Философская герменевтика. Структурализм. Постмодернизм.
- 8 Религиозная философия. Неотомизм. Персонализм.

Словарь: общественно-экономическая формация, практика, отчуждение, воля к власти, интенциональность, «жизненный мир», экзистенция, иррационализм, верификация, фальсификация, герменевтика, понимание.

Темы рефератов

- 1 Проблема человека в философии К. Маркса.
- 2 «Диалектика природы» Ф. Энгельса.
- 3 Позитивизм О. Конта.
- 4 Иррационализм А. Шопенгауэра.
- 5 С. Кьеркегор как предтеча экзистенциализма.
- 6 «Философия жизни» Ф. Ницше.
- 7 Интуитивизм А. Бергсона.
- 8 Герменевтика В. Дильтея.
- 9 Проблема человеческого бытия в экзистенциализме М. Хайдеггера.
- 10 Философия существования К. Ясперса.
- 11 Проблема свободы в экзистенциализме Ж.П. Сартра.

- 12 Экзистенциальная философия А. Камю.
- 13 Герменевтика Х.-Г. Гадамера.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 История философии: учебник для вузов / под ред. В. П. Кохановского, В. П. Яковлева. Ростов н/Д.: Феникс, 2011. 731 с.
- 3 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 4 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.

- 1 Гулыга, А. В. Шопенгауэр / А. В. Гулыга, И. С. Андреева. М. : Молодая гвардия, 2003. 366 с.
- Западная философия XIX века: учебник для вузов / под ред. А. Ф. Зотова. –
 М.: Проспект, 2015. 502 с.
- 3 Зотов, А. Ф. Современная западная философия: учебное пособие / А. Ф. Зотов. М.: Проспект, 2010. 602 с.
- 4 История философии: учебник для вузов / под ред. В. В. Васильева, А. А. Кротова, Д. В. Бугая. М.: Академический проект, 2005. 680 с.
- 5 Кирьянов, Д. В. Томистская философия XX века / Д. В. Кирьянов. СПб. : Алетейя, 2009. 172 с.
- 6 Колесников, А. С. Философия Бертрана Рассела / А. С. Колесников. Л. : Издательство ЛГУ, 1991. 229 с.
- 7 Лапин, Н. И. Молодой Маркс / Н. И. Лапин. М. : Политиздат, 1986. 479c.
- 8 Людвиг Витгенштейн: человек и мыслитель / под ред. В. П. Руднева. М. : СПб. : Прогресс: Издательская фирма «Культура»: «Олимп», 2004. 350с.
- 9 Марков, Б. В. Человек, государство и Бог в философии Ницше / Б. В. Марков. М.: Владимир Даль, Русский остров, 2005. 786 с.

- 10 Маркс. Философия. Современность: сб. ст. / под ред. Т. И. Ойзермана. М. : Политиздат, 1988. 413 с.
- 11 Ойзерман, Т. И. Возникновение марксизма / Т. И. Ойзерман. М. : Канон+, 2011. 598 с.
- 12 Ойзерман, Т. И. Научно-философское мировоззрение марксизма / Т. И. Ойзерман. М.: Наука, 1989. 639 с.
- 13 Прехтль, П. Введение в феноменологию Э. Гуссерля / П. Прехтль. Томск : Водолей, 1999. 95 с.
- 14 Рассел, Б. История западной философии / Б. Рассел. М. : АСТ, 2010. 831с.
- 15 Ставцев, С. Н. Введение в философию Хайдеггера / С. Н. Ставцев. СПб. : Лань, 2000. 188 с.
- 16 Философы двадцатого века / под ред. А. М. Руткевича, И. С. Вдовиной. М.: Искусство, 1999. 261 с.
- 17 Юровская, Э. П. Жан-Поль Сартр. Жизнь философия творчество / Э. П. Юровская. СПб.: Петрополис, 2006. 128 с.
- 18 Фокин, С. Л. Альбер Камю. Роман. Философия. Жизнь / С. Л. Фокин. СПб. : Алетейя, 1999. 384 с.
- 19 Фокина, Н. И. Современная западная философия: (вторая половина XIX XX в.): учебное пособие / Н. И. Фокина. М. : Проспект, 2009. 327 с.
- 20 Яковенко, В. И. Огюст Конт: его жизнь и философская деятельность: биографический очерк / В. И. Яковенко. М.: URSS: Ленанд, 2015. 109 с.

3.8 Философская мысль России (1 час)

- Становление русской философии в XI-XVII вв. Философская литература Киевской Руси. Идеология русских ересей. Теория монаха Филофея «Москва – Третий Рим». Средневековая схоластика в России (иосифляне). А.М. Курбский.
- 2 Русская философия XVIII в. Г.С. Сковорода. Натурфилософия М.В.Ломоносова. Антропологическое учение А.Н. Радищева.

- 3 Историософия П.Я. Чаадаева. Философия западников и славянофилов. А.И.Герцен.
- 4 Антропологический материализм Н.Г. Чернышевского.
- 5 Философско-религиозное мировоззрение Ф.М. Достоевского и Л.Н.Толстого.
- 6 Философия «всеединства» В.С. Соловьева. Софиология С.Н. Булгакова и П.А. Флоренского. Религиозная философия С.Л. Франка. Персонализм Н.А.Бердяева.
- 7 Философия «русского космизма» (Н.Ф. Федоров, В.И. Вернадский, К.Э.Циолковский и др.).

Словарь: соборность, всеединство, софиология, интуитивизм, евразийство, русский космизм.

Темы рефератов

- 1 Философские воззрения М.В. Ломоносова.
- 2 Трактат А.Н. Радищева «О человеке, его смертности и бессмертии».
- 3 Историософия А.С. Хомякова.
- 4 Философские идеи А.И. Герцена.
- 5 Материализм Н.Г. Чернышевского.
- 6 Философское мировоззрение Ф.М. Достоевского.
- 7 Социально-философское учение Л.Н. Толстого.
- 8 Учение В.С. Соловьева об Абсолюте, Софии и Богочеловечестве.
- 9 Учение Н.Ф. Федорова синтез антропологизма и космизма.
- 10 Идеи В.И. Вернадского и современность.
- 11 Персонализм Н.А. Бердяева.
- 12 Софиология П.А. Флоренского.
- 13 Философия С.Л. Франка.
- 14 Софиология С.Н. Булгакова.

Основная литература

1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. – М. : Культурная революция, 2012.-654 с.

- 2 История философии: учебник для вузов / под ред. В. П. Кохановского, В. П. Яковлева. Ростов н/Д.: Феникс, 2011. 731 с.
- 3 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 4 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М. : Юрайт, 2015. 711 с.

- 1 Бердяев, H. A. Русская идея / H. A. Бердяев. СПб. : Азбука, 2015. 316 с.
- 2 Гайденко, П. П. Владимир Соловьев и философия серебряного века / П. П. Гайденко. М.: Прогресс-Традиция, 2001. 468 с.
- 3 Громов, М. Н. Русская философская мысль X-XVII веков / М. Н. Громов, Н.С. Козлов. – М. : Издательство МГУ, 1990. – 285 с.
- 4 Гулыга, А. В. Русская идея и ее творцы / А. В. Гулыга. М. : Эксмо : Алгоритм, 2003. 446 с.
- 5 Евлампиев, И. И. История русской философии: учебное пособие для вузов / И. И. Евлампиев. СПб. : Изд-во РХГА, 2014. 662 с.
- 6 Емельянов, Б. В. Русский космизм: основные направления / Б. В. Емельянов. Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2006. 217 с.
- 7 Замалеев, А. Ф. Курс лекций по истории русской философии / А. Ф. Замалеев. СПб. : Издательство С.-Петербургского ун-та, 2009. 232 с.
- 8 Зеньковский, В. В. История русской философии / В. В. Зеньковский. М. : Академический проект, 2011. – 878 с.
- 9 Зеньковский, В. В. Русские мыслители и Европа / В. В. Зеньковский. М. : Республика, 2005. 368 с.
- 10 История русской философии: учебник / под ред. М. А. Маслина. –2-е изд. М. : КДУ, 2008. 638 с.
- 11 История русской философии: учебное пособие / под ред. А.Ф. Замалеева. СПб. : Издательский дом Санкт-Петербургского государственного ун-та, 2012. 352 с.

- 12 Лосев, А.Ф. Владимир Соловьев и его время / А. Ф. Лосев. М.: Молодая гвардия, 2009. 616 с.
- 13 Лосский, Н. О. История русской философии / Н. О. Лосский. М. : Трикста : Академический проект, 2011. 551 с.
- 14 Мотрошилова, Н. В. Мыслители России и философия Запада: В. Соловьев, Н. Бердяев, С. Франк, Л. Шестов / Н. В. Мотрошилова. М.: Республика: Культурная революция, 2007. 476 с.
- 15 Некрасова, Е. Н. Живая истина: Метафизика человеческого бытия в русской религиозной философии XX века / Е. Н. Некрасова. М.: Мартис, 1997. 158 с.
- 16 Русская идея: сб. ст. / сост. М. А. Маслин. М.: Республика, 1992. 494 с.
- 17 Русская идея: Сборник произведений русских мыслителей / сост. Е. А. Васильев. М.: Айрис-пресс, 2002. 505 с.
- 18 Русский космизм: Антология философской мысли / сост. С. Г. Семенова. М.: Педагогика-Пресс, 1993. 365 с.
- 19 Русская философская мысль: хрестоматия / сост. Е. В. Вяткина. М. : Современный гуманитарный университет, 2004. 369 с.
- 20 Сербиненко, В. В. Русская философия: курс лекций: учебное пособие для вузов / В. В. Сербиненко. М.: Омега-Л, 2006. 464 с.

3.9 Учение о бытии (0 часов)

- 1 Онтология как учение о бытии. Категория бытия. Основные виды и формы бытия. Бытие вещей, процессов и состояний природы. Духовное бытие.
- 2 Развитие представлений о материи на разных этапах развития философии. Философское понятие материи. Основные уровни организации неживой и живой природы.
- 3 Понятие движения. Абсолютность движения и относительность покоя. Основные формы движения. Современная наука и проблема классификации форм движения материи. Движение и развитие.
- 4 Пространство и время. Субстанциональная и реляционная концепции

пространства и времени. Значение теории относительности А. Эйнштейна для развития философских представлений о единстве материи, движения, пространства и времени.

Словарь: бытие, монизм, дуализм, субстанция, материя, движение, развитие, пространство, время.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 3 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.
- 4 Философия: учебное пособие для вузов / под ред. В. П. Кохановского. 19е изд. – Ростов н/Д: Феникс, 2009. – 574 с.

- 1 Алексеев, П. В. Философия: учебник для вузов / П. В. Алексеев, А. В. Панин. М.: Проспект, 2015. 592 с.
- 2 Ахундов, М. Д. Концепции пространства и времени: история, эволюция, перспективы / М. Д. Ахундов. М.: Наука, 1982. 224 с.
- 3 Владимиров, Ю. С. Природа пространства и времени. Антология идей / Ю. С. Владимиров. М. : Ленанд, 2015. 400 с.
- 4 Грюнбаум, А. Философские проблемы пространства и времени / А. Грюнбаум. М.: Либроком, 2009. 573 с.
- 5 Губин, В. Д. Онтология. Проблема бытия в современной европейской философии / В. Д. Губин. М.: РГГУ, 1998. 190 с.
- 6 Губин, В. Д. Философия: актуальные проблемы: учебное пособие / В. Д. Губин. М.: Омега-Л, 2006. 370 с.
- 7 Гурина́, М. Философия / М. Гурина́. М.: Республика, 1998. 539 с.
- 8 Доброхотов, А. Л. Категория бытия в классической западноевропейской философии / А. Л. Доброхотов. М.: Издательство МГУ, 1986. 246 с.

- 9 Дубровский, В. Н. Концепции пространства-времени: Физические и философские аспекты / В. Н. Дубровский. М.: Наука, 1991. 168 с.
- 10 Каган, М. С. Метаморфозы бытия и небытия: онтология в системносинергетическом осмыслении / М. С. Каган. – СПб. : Logos, 2006. – 414 с.
- 11 Метафизика: бытие и познание / под ред. Б. И. Липского, Б. В. Маркова, Ю. Н. Солонина. СПб. : Издательство С.-Петербургского ун-та, 2008. 561 с.
- 12 Молчанов, Ю. Б. Четыре концепции времени в философии и физике / Ю. Б. Молчанов. М. : Наука, 1977. 192 с.
- 13 На пути к пониманию феномена времени: конструкции времени в естествознании: методология, физика, биология, математика, теория систем / Аристов В. В. [и др.]; под ред. А. П. Левича. М. : Прогресс-Традиция, 2009. 478 с.
- 14 Пивоваров, Д. В. Онтология: материя и ее атрибуты / Д. В. Пивоваров. Екатеринбург: Издательство Уральского ун-та, 2015. – 189 с.
- 15 Романенко, Ю. М. Бытие и естество: Онтология и метафизика как типы философского знания / Ю. М. Романенко. СПб.: Алетейя, 2003. 779 с.
- 16 Трубников, Н. Н. Время человеческого бытия / Н. Н. Трубников. М. : Наука, 1987. – 255 с.

3.10 Диалектика (0 часов)

- 1 Диалектика, ее основные исторические формы и представители.
- 2 Принципы и законы материалистической диалектики. Категории диалектики: единичное и общее, сущность и явление, содержание и форма, причина и следствие, возможность и действительность, необходимость и случайность.
- 3 Современные философские концепции развития.
- 4 Диалектика и синергетика.

Словарь: развитие, противоположность, противоречие, качество, количество, отрицание, причина, детерминизм, система, диссипативная структура, точка бифуркации.

Темы рефератов

- 1 Принцип детерминизма.
- 2 Принцип системности.
- 3 Диалектические законы.
- 4 Категории диалектики.
- 5 Социальная диалектика.

Основная литература

- 1 Алексеев, П. В. Философия: учебник для вузов / П. В. Алексеев, А. В. Панин. М.: Проспект, 2015. 592 с.
- 2 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012. 654 с.
- 3 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.
- Философия: учебное пособие для вузов / под ред. В. П. Кохановского. 19-е изд. Ростов н/Д: Феникс, 2009. 574 с.

- 1 Аксельрод, Л. И. Идеалистическая диалектика Гегеля и материалистическая диалектика Маркса / Л. И. Аксельрод (Ортодокс). 2-е изд. М. : URSS : Либроком, 2009. 98 с.
- 2 Антоновский, А. Ю. Системно-конструктивистское понимание эволюции / А. Ю. Антоновский // Общество общества. Часть III. Эволюция / Н. Луман. М.: Логос, 2005.
- 3 Вонсовский, С. В. Современная естественнонаучная картина мира / С. В. Вонсовский. Екатеринбург: Издательство гуманитарного ун-та, 2005.
- 4 Ильин, И. В. Эволюционная глобалистика: (концепция эволюции глобальных процессов) / И. В. Ильин, А. Д. Урсул. М. : Изд-во Московского ун-та, 2009. 190 с.
- 5 Капица, С. П. Синергетика и прогнозы будущего / С. П. Капица, С. П. Курдюмов, Г. Г. Малинецкий. М. : Едиториал УРСС, 2003. 283 с.
- 6 Князева, Е. Н. Основания синергетики: синергетическое мировидение / Е. Н.

- Князева, С. П. Курдюмов. М.: URSS: КомКнига, 2005. 238 с.
- 7 Кохановский, В. П. Диалектико-материалистический метод / В. П. Кохановский. Ростов н/Д: Феникс, 1992.
- 8 Материалистическая диалектика и пути развития естествознания: сб. ст. / под ред. А. М. Мостепаненко. Л. : Изд-во ЛГУ, 1987. 206 с.
- 9 Материалистическая диалектика: Краткий очерк теории. М.: Политиздат, 1985. 350 с.
- 10 Попов, М. В. Социальная диалектика / М. В. Попов. СПб. : Изд-во Политехнического ун-та, 2014. 467 с.
- 11 Руткевич, М. Н. Диалектика и теория познания / М. Н. Руткевич, И. Я. Лойфман. М. : Мысль, 1994. 383 с.
- 12 Системный подход в современной науке: сб. ст. М. : Прогресс-Традиция, $2004.-561~\mathrm{c}.$
- 13 Урсул, А. Д. Универсальный эволюционизм: концепции, подходы, принципы, перспективы / А. Д. Урсул, Т. А. Урсул. М. : Изд-во РАГС, 2007. 324 с.
- 14 Философия: учебник для вузов / под ред. В. В. Миронова. М. : Норма, $2008.-928~\mathrm{c}.$
- 15 Эволюция. Дискуссионные аспекты глобальных эволюционных процессов / под ред. Л. Е. Гринина. М.: URSS: Либроком, 2010. 367 с.

3.11 Сознание (1 час)

- Проблема сознания в истории философской мысли. Идеализм и материализм о природе сознания.
- 2 Информационное взаимодействие как генетическая предпосылка сознания. Возникновение сознания и его общественная природа. Сознание как высшая форма отражения действительности и регуляции человеческой деятельности.
- 3 Свойства сознания. Функции сознания. Структура сознания.
- 4 Сознание и бессознательное. Фрейдизм и неофрейдизм о бессознательном.
- 5 Самосознание. Сознание и язык.

Словарь: отражение, сознание, идеальное, интенциональность, самосознание, бессознательное, язык.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.
- 3 Философия: учебное пособие для вузов / под ред. В. П. Кохановского. 19-е изд. Ростов н/Д : Феникс, 2009. 574 с.

- 1 Актуальные проблемы исследования сознания: онтология и гносеология: сб. ст. / под ред. А. Н. Портнова. Иваново : ИвГУ, 1997. 154 с.
- 2 Воскобойников, А. Э. Бессознательное и сознательное в человеке / А. Э. Воскобойников. М. : Институт молодежи, 1997. 202 с.
- 3 Дубровский, Д. И. Проблема идеального / Д. И. Дубровский. М. : Мысль, 1983. 230 с.
- 4 Дубровский, Д. И. Проблема «сознание и мозг»: теоретическое решение / Д. И. Дубровский. М.: Канон+, 2015. 207 с.
- 5 Зинченко, В. П. Сознание и творческий акт / В. П. Зинченко. М. : Языки славянских культур, 2010. 589 с.
- 6 Иванов, А. В. Сознание и мышление / А. В. Иванов. М. : Издательство Московского ун-та, 1994. 130 с.
- 7 Книгин, А. Н. Философские проблемы сознания / А. Н. Книгин. Томск : Изд-во Томского ун-та, 1999. 338 с.
- 8 Леонтьев, А. Н. Деятельность. Сознание. Личность / А. Н. Леонтьев. М. : Смысл: Academia, 2004. 345 с.
- 9 Михайлов, И. Ф. Человек, сознание, сети / И. Ф. Михайлов. М. : ИФ РАН, 2015. 194 с.
- 10 Михайлов, Ф. Т. Общественное сознание и самосознание индивида / Ф. Т. Михайлов. М.: Наука, 1990. 220 с.

- 11 Морозов, Е. В. Эволюция сознания. Современная наука и древние учения / Е. В. Морозов. М.: Новый Акрополь, 2013. 370 с.
- 12 Нойманн, Э. Происхождение и развитие сознания / Э. Нойманн. М. : Киев : Рефл-бук : Ваклер, 1998. 464 с.
- 13 Портнов, А. Н. Язык и сознание: основные парадигмы исследования проблемы в философии XIX-XX вв. / А. Н. Портнов. Иваново : ИвГУ, 1994. 367 с.
- 14 Прист, С. Теории сознания / С. Прист. М.: Идея-Пресс: Дом интеллектуальной книги, 2000. 287 с.
- 15 Проблема сознания в философии и науке / под ред. Д. И. Дубровского. М. : «Канон+» РООИ «Реабилитация, 2009. 472 с.
- 16 Фрейд З. Я и Оно: Сочинения / З. Фрейд. М.; Харьков, 1999. 1040 с.
- 17 Юнг, К. Г. Сознание и бессознательное / К. Г. Юнг. М. : Академический проект, 2013. 177 с.

3.12 Проблема человека в философии (1 час)

- Философские аспекты антропогенеза. Биологическое и социальное в человеке. Основные идеи социобиологии.
- 2 Проблема сущности человека и его существования.
- 3 Смысл и цель человеческой жизни. Личность и социальные ценности. Понятие и природа ценностей. Социальные ценности и социализация личности.
- 4 Историческая необходимость и свобода личности. Свобода и ответственность. Творчество как высшее проявление свободы.
- 5 Человек и его будущее.

Словарь: человек, антропогенез, личность, ценность, свобода, творчество.

Основная литература

1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. – М. : Культурная революция, 2012.-654 с.

- 2 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 3 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.
- 4 Философия: учебное пособие для вузов / под ред. В. П. Кохановского. 19-е изд. Ростов н/Д: Феникс, 2009. 574 с.

- 1 Бердяев, Н. А. Философия свободы. Смысл творчества: Опыт оправдания человека / Н. А. Бердяев. М. : Академический проект : Деловая книга, 2015. 520 с.
- 2 Бердяев, Н. А. О рабстве и свободе человека. Опыт персоналистической философии / Н. А. Бердяев. М.: ACT, 2010. 316 с.
- 3 Бердяев, Н. А. О назначении человека / Н. А. Бердяев. М. : АСТ, 2010. 478 с.
- 4 Гуревич, П. С. Проблема целостности человека / П. С. Гуревич. М. : Книга по Требованию, 2013. – 179 с.
- 5 Губин, В. Д. Философская антропология / В. Д. Губин, Е. Н. Некрасова. –
 М.: Форум, 2008. 398 с.
- 6 Гуревич, П. С. Философия человека Часть 1. / П. С. Гуревич. М. : ИФ РАН, 2001. 216 с. Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book_view&book_id=62828
- 7 Гуревич, П. С. Философия человека Часть 2. / П. С. Гуревич. М. : ИФ РАН, 2001. 211 с. Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book_view&book_id=39894
- 8 Гуревич, П. С. Философская антропология / П. С. Гуревич. М. : Вестник, 1997. – 443 с.
- 9 Гуревич, П. С. Это человек: Антология / сост. П. С. Гуревич. М. : Директ-Медиа, 2013. – 368 с. – Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book_red&id=210439&sr=1

- 10 Каган, М. С. Философская теория ценностей / М. С. Каган. СПб. : Петрополис, 1997. 205 с.
- 11 Кожурин, А. Я. Проблема человека в философии XIX-XX веков: учебное пособие / А. Я. Кожурин, Л. И. Кучина. СПб. : Изд-во С.-Петербургского гос. ун-та экономики и финансов, 2005. 160 с.
- 12 Кон, И. С. В поисках себя: Личность и ее самосознание / И. С. Кон. М. : Политиздат, 1984.
- 13 Крутова, О. Н. Проблема человека в социальной философии марксизма / О. Н. Крутова. – М. : Наука, 1990. – 136 с.
- 14 Кутырев, В. А. Человеческое и иное. Борьба миров / В. А. Кутырев. М. : Алетейя, 2009. 264 с.
- 15 О человеческом в человеке / под ред. И. Т. Фролова. М. : Политиздат, 1991. 382 с.
- 16 Смысл жизни. Антология / под ред. Н. К. Гаврюшина. М. : Издательская группа «Прогресс-Культура», 1994. 592 с.
- 17 Тейяр де Шарден, П. Феномен человека / П. Тейяр де Шарден. М. : Издательство АСТ, 2012. 381 с.
- 18 Трубецкой, Е. Н. Смысл жизни / Е. Н. Трубецкой. М. : Терра : Книжный клуб Книговек, 2015. 542 с.
- 19 Уилсон, Э. Смысл существования человека / Э. Уилсон. М. : Альпина нонфикшн, 2015. 224 с.
- 20 Франк, С. Л. Реальность и человек: метафизика человеческого бытия / С. Л. Франк. М.: АСТ: Хранитель, 2007. 383 с.
- 21 Франк, С. Л. Смысл жизни / С. Л. Франк. М. : АСТ, 2004. 157 с.
- 22 Фролов, И. Т. О человеке и гуманизме // Избранные труды. В 3-х т. Т. 3 / И. Т. Фролов. М. : Наука, 2002. 788 с.
- 23 Человек и его будущее. Новые технологии и возможности человека: Антология / под ред. Г. Белкиной. – М. : Ленанд, 2012. – 496 с.

3.13 Познание и наука (1 час)

- Проблема познаваемости мира. Гносеологический оптимизм и агностицизм.
 Сенсуализм и рационализм. Познание, знание, информация.
- 2 Субъект и объект познания. Чувственное познание и его формы. Абстрактное мышление и его формы. Единство чувственного и рационального в познании.
- 3 Проблема истины в философии и науке. Классическая, когерентная и прагматистская концепции истины. Истина и заблуждение.
- 4 Объективность истины. Абсолютность и относительность истины. Критерии истины.
- 5 Научное познание. Эмпирический и теоретический уровни научного познания. Методы и формы научного познания.

Словарь: отражение, знание, познание, информация, эпистемология, субъект, объект, истина, верификация, фальсификация, практика.

Основная литература

- 1 Алексеев, П. В. Философия: учебник для вузов / П. В. Алексеев, А. В. Панин. М.: Проспект, 2015. 592 с.
- 2 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012. 654 с.
- 3 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.
- Философия: учебное пособие для вузов / под ред. В. П. Кохановского. 19-е изд. Ростов н/Д: Феникс, 2009. 574 с.

- 1 Абачиев, С. К. Эволюционная теория познания. (Основные понятия и законы. Гносеологическая теория труда и техники) / С. К. Абачиев. Изд. 2- e. М.: URSS, 2013. 664 с.
- 2 Алексеев, П. В. Теория познания и диалектика / П. В. Алексеев, А. В. Панин. М.: Высшая школа, 1991. 382 с.
- 3 Ильин, В. В. Теория познания. Введение. Общие проблемы / В. В. Ильин. –

- М.: Либроком, 2012. 168 с.
- 4 Ильин, В. В. Теория познания. Эпистемология / В. В. Ильин. М. : Либроком, 2011. 138 с.
- 5 Ильин, В. В. Теория познания. Социальная эпистемология. Социология знания / В. В. Ильин. М.: Академический проект, Гаудеамус, 2014. 208с.
- 6 Кезин, А. В. Натуралистические подходы в эпистемологии XX века / А. В. Кезин. М. : ИНИОН РАН, 2006. 100 с.
- 7 Лебедев, С. А. Философия научного познания. Основные концепции / С. А. Лебедев. М.: Издательство МПСУ, 2014. 272 с.
- 8 Лекторский, В. А. Субъект, объект, познание / В. А. Лекторский. М. : Прогресс, 1984. 280 с.
- 9 Лекторский, В. А. Философия. Познание. Культура / В. А. Лекторский. М. : Канон+РООИ «Реабилитация», 2012. 384 с.
- 10 Лекторский, В. А. Эпистемология классическая и неклассическая / В. А. Лекторский. М.: УРСС, 2001. 255 с.
- 11 Меркулов, И. П. Когнитивная эволюция / И. П. Меркулов. М. : РОССПЭН, 1999. 399 с.
- 12 Микешина, Л. А. Философия познания. Полемические главы / Л. А. Микешина. М.: Прогресс-Традиция, 2002. 622 с.
- 13 Руткевич, М. Н. Диалектика и теория познания / М. Н. Руткевич, И. Я. Лойфман. М. : Мысль, 1994. 383 с.
- 14 Чудинов, Э. М. Природа научной истины / Э. М. Чудинов. М.: Либроком, 2010. 314 с.
- 15 Эволюция, культура, познание: Антология. М.: ИФ РАН, 1996. 168 с.
- 16 Эволюционная эпистемология. Проблемы, перспективы / под ред. И. П. Меркулова. М. : РОССПЭН, 2012. 200 с.
- 17 Эпистемология. Перспективы развития: Антология / под ред. В. А. Лекторского. М.: Канон+РООИ «Реабилитация», 2012. 536 с.

3.14 Общество и история (1 час)

- 1 Общество как система. Основные сферы жизни общества. Материальное производство. Политическая система общества. Социальная структура общества. Духовная жизнь общества.
- 2 Общественное и индивидуальное сознание. Структура общественного сознания. Формы общественного сознания.
- 3 Основные подходы к проблеме общественного развития: 1) формационный (К. Маркс); 2) цивилизационный (Н.Я. Данилевский, О. Шпенглер, А. Тойнби). Концепция постиндустриального общества Д. Белла.
- 4 Диалектика исторического процесса. Общественный прогресс, его критерии и направленность.

Словарь: общество, общественно-экономическая формация, производительные силы, производственные отношения, прогресс, регресс, ноосфера, глобализация.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.
- 3 Философия: учебник для вузов / под ред. В. В. Миронова. М. : Академический проект, 2011. – 650 с.

- 1 Белл, Д. Грядущее постиндустриальное общество / Д. Белл. М. : Academia, 2004. 783 с.
- 2 Гидденс, Э. Устроение общества: Очерк теории структурации / Э. Гидденс. М.: Академический проект, 2003. 525 с.
- 3 Гринин, Л. Е. Государство и исторический процесс. Эпоха формирования государства: Общий контекст социальной эволюции при образовании государства / Л. Е. Гринин. М.: УРСС, 2007.
- 4 Кемеров, В. Е. Введение в социальную философию / В. Е. Кемеров. М.,

- 1996.
- 5 Луман, Н. Общество общества. Т. 1. Общество как социальная система. Медиа коммуникации. Эволюция / Н. Луман. – М.: Логос, 2011. – 640 с.
- 6 Момджян, К. Х. Социум. Общество. История / К. Х. Момджян. М.: Наука, 1994. 238 с.
- 7 Момджян, К. Х. Социальная философия. Деятельностный подход к анализу человека, общества, истории / К. Х. Момджян. М. : Издательство МГУ, 2013.
- 8 Руткевич, М. Н. Общество как система: социологические очерки / М. Н. Руткевич. СПб. : Алетейя, 2001. 444 с.
- 9 Руткевич, М. Н. Социальная структура / М. Н. Руткевич. М. : Альфа-М, 2004. 270 с.
- 10 Семенов, Ю. И. Философия истории. Общая теория исторического процесса / Ю. И. Семенов. М.: Академический проект, Трикста, 2013. 616 с.
- 11 Спиркин, А. Г. Социальная философия и философия истории / А. Г. Спиркин. М.: Юрайт, 2015. 184 с.
- 12 Сорокин, П. А. Социальная и культурная динамика / П. А. Сорокин. СПб. : Издательство РХГИ, 2000. 1054 с.
- 13 Сорокин, П. А. Человек. Цивилизация. Общество / П. А. Сорокин. М. : Издательство политической литературы, 1992. 544 с.
- 14 Социальная философия: Хрестоматия. Ч. 1-3 / сост. Г. С. Арефьева [и др.] М., 1994.
- 15 Тойнби, А. Постижение истории / А. Тойнби. М. : Айрис-Пресс, 2010. 637 с.
- 16 Философия истории: Антология. М.: Аспект-Пресс, 1994. 351 с.
- 17 Шпенглер, О. Закат Европы. Очерки морфологии мировой истории. Т. 1. / О. Шпенглер. М.: Айрис-Пресс, 2006. 522 с.
- 18 Ясперс, К. Смысл и назначение истории / К. Ясперс. М. : Республика, 1994. 527 с.

3.15 Информационное общество. Глобальные проблемы современности (1 час)

- 1 Особенности современной техногенной цивилизации. Сущность процессов глобализации.
- 2 Современное информационное общество.
- 3 Общество и природа. Учение В.И. Вернадского о ноосфере.
- 4 Происхождение и сущность глобальных проблем современности.
- 5 Экологическая проблема и идея коэволюции природы и общества.

Словарь: природа, глобальные проблемы, ноосфера, коэволюция, техногенная цивилизация, глобализация, информационное общество.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 Философия: учебник и практикум для академического бакалавриата / под ред. В. Н. Лавриненко. 7-е изд. М.: Юрайт, 2015. 711 с.
- 3 Философия: учебник для вузов / под ред. В. В. Миронова. М. : Академический проект, 2011.-650 с.

- 1 Афонин, Э. А. Великая коэволюция. Глобальные проблемы современности: историко-социологический анализ / Э. А. Афонин, А. М. Бандурка, А. Ю. Мартынов. Киев: Парламентское издательство, 2003. 384 с.
- 2 Бек, У. Общество риска. На пути к другому модерну / У. Бек. М. : Прогресс-традиция, 2000. 381 с.
- 3 Бек, У. Что такое глобализация? Ошибки глобализма ответы на глобализацию / У. Бек. М. : Прогресс-традиция, 2001. 303 с.
- 4 Бехманн, Г. Современное общество: Общество риска. Информационное общество. Общество знаний / Г. Бехманн. М.: Логос, 2010. 248.
- 5 Гидденс, Э. Ускользающий мир: как глобализация меняет нашу жизнь / Э. Гидденс. М.: Весь мир, 2004. 116 с.
- 6 Глобализация: человеческое измерение / под ред. А. Торкунова. М. :

- РОССПЭН, 2002. 112 с.
- 7 Капица, С. П. Очерк теории роста человечества: демографическая революция и информационное общество / С. П. Капица. 2-е изд. М. : Ленанд, 2014. 122 с.
- 8 Костина, А. В. Информационное общество: основные особенности и противоречия развития / А. В. Костина // Информация и научное мировоззрение: сб. ст. М.: Русская школьная библиотечная ассоциация, 2013. С. 126 150.
- 9 Культура информационного общества и проблемы модернизации России: сб. ст. / под ред. А. В. Костиной. М.: Изд-во Московского гуманитарного ун-та, 2011. 367 с.
- 10 Информационное общество (философские проблемы): учебное пособие / под ред. В. В. Трушкова. М. : Московский государственный ин-т электроники и математики, 2011. 254 с.
- 11 Назаретян, А. П. Нелинейное будущее. Мегаистория, синергетика, культурная ангтропология и психология в глобальном прогнозировании / А. П. Назаретян. 2-е изд. М. : Аргамак-медиа, 2014. 512 с.
- 12 Панарин, А. С. Искушение глобализмом / А. С. Панарин. М. : ЭКСМО : Алгоритм, 2003. 415 с.
- 13 Соколов, А. В. Информационное общество в виртуальной и социальной реальности / А. В. Соколов. СПб. : Алетейя, 2012. 349 с.
- 14 Тавризян, Г. М. Философы XX века о технике и «технической цивилизации» / Г. М. Тавризян. М.: РОССПЭН, 2009. 208 с.
- 15 Тураев, В. А. Глобальные проблемы современности / В. А. Тураев. М. : Логос, 2001. 192 с.
- 16 Уилсон, Э. Хозяева Земли. Социальное завоевание планеты человечеством / Э. Уилсон. М.: Питер, 2014. 368 с.
- 17 Уткин, А. И. Глобализация: процесс и осмысление / А. И. Уткин. М. : Логос, 2001. 253 с.
- 18 Феномен глобализации в контексте диалога культур / под ред. И. Лисеева, Р.

- Сейфуллаева, А. Гезалова. М. : Канон+РООИ «Реабилитация», 2010. 304с.
- 19 Философия природы: коэволюционная стратегия / Р. С. Карпинская, И. К. Лисеев, А. П. Огурцов. М.: Фирма «Интерпракс», 1995. 350 с.
- 20 Формирование информационного общества в XXI веке / сост. Е. Кузьмин, В. Фирсов. М.: Российская национальная библиотека, 2004. 640 с.
- 21 Чумаков, А. Н. Метафизика глобализации. Культурно-цивилизационный контекст / А. Н. Чумаков. М.: Канон +, Реабилитация, 2006. 516 с.
- 22 Швецов, А. Н. «Информационное общество»: теория и практика становления в мире и в России / А. Н. Швецов. М. : URSS : ИСА РАН, 2011. 277 с.

3.16 Культура и цивилизация. Кризис культуры и его философское осмысление (0 часов)

- 1 Понятие культуры. Культура как мир человека, «вторая природа».
- 2 Культура и цивилизация. Классическая модель культуры: ориентация на гуманизм и историзм.
- 3 Кризис современной культуры. Философия о духовной ситуации XIX-XX веков (Ф. Ницше, К. Ясперс, М. Хайдеггер, Х. Ортега-и-Гассет, Н.А. Бердяев). Массовая культура XX начала XXI веков.
- 4 Проблема единства и множественности культур. Культура Запада и Востока. Россия в диалоге культур. Особенности культуры в условиях современной глобализации.

Словарь: культура, цивилизация, нигилизм, массовая культура.

Основная литература

- 1 Введение в философию / под ред. И. Т. Фролова. М. : Культурная революция, 2012.-654 с.
- 2 Миронов, В. В. Философия: учебник для вузов / В. В. Миронов. М. : Проспект, 2014. 240 с.
- 3 Философия: учебник для вузов / под ред. В. Д. Губина, Т. Ю. Сидориной. –

М.: Гардарики, 2005. – 828 с.

- 1 Губман, Б. Л. Современная философия культуры / Б. Л. Губман. М. : $POCC\Pi \ni H, 2005. 535$ с.
- 2 Гуревич, П. С. Философия культуры / П. С. Гуревич. М. : Аспект-Пресс, 1994. 317 с.
- 3 Кожурин, А. Я. Проблемы культуры в русской философии ІІ-й половины XIX начала XX веков. Учебное пособие / А. Я. Кожурин. СПб. : Изд-во С.-Петербургского гос. ун-та экономики и финансов, 2001. 89 с.
- 4 Кузнецова, Т. В. Философская теория культуры: этапы развития / Т. В. Кузнецова // Философские науки. 2003. № 7.
- 5 Культура: теории и проблемы. M. : Hayкa, 1995. 279 c.
- 6 Межуев, В. М. Идея культуры: очерки по философии культуры / В. М. Межуев. М.: Университетская книга: Прогресс-Традиция, 2012. 403 с.
- 7 Межуев, В. М. История, цивилизация, культура: опыт философского истолкования / В. М. Межуев. М. : СПб. : Санкт-Петербургский гуманитарный ун-т профсоюзов, 2011. 439 с.
- 8 Межуев, В. М. Культура и история / В. М. Межуев. М.: Наука, 1991.
- 9 Миронов, В. В. Наука и «кризис культуры» (или затянувшийся карнавал?) Статьи 1 и 2 / В. В. Миронов // Вестник Московского университета. Серия 7. Философия. 1996. № 1-2.
- 10 Миронов, В. В. Философия и метаморфозы культуры / В. В. Миронов. Современные тетради, 2005. Режим доступа: http://znanium.com/bookread2.php?book=432537
- 11 Неретина, С. Время культуры / С. Неретина, А. Огурцов. СПб.: Издательство РХГИ, 2000. 343 с.
- 12 Ортега-и-Гассет, X. Восстание масс. Дегуманизация искусства. Бесхребетная Испания / X. Ортега-и-Гассет. M. : ACT, 2008. 348 с.
- 13 Самосознание культуры и искусства XX века. Западная Европа и США . М.; СПб. : Университетская книга, 2000. 640 с.

- 14 Сидорина, Т. Ю. Философия кризиса / Т. Ю. Сидорина. М. : Флинта : Наука, 2003. 454 с.
- 15 Сорокин, П. А. Социальная и культурная динамика / П. А. Сорокин. СПб. : Издательство РХГИ, 2000. 1054 с.
- 16 Сорокин, П. А. Человек. Цивилизация. Общество / П. А. Сорокин. М. : Издательство политической литературы, 1992. 544 с.
- 17 Сравнительное изучение цивилизаций. Хрестоматия / сост. Б. С. Ерасов. М.: Аспект-Пресс, 1999. 555 с.
- 18 Тавризян, Г. М. О. Шпенглер, Й. Хейзинга: две концепции кризиса культуры / Г. М. Тавризян. М.: Искусство, 1989. 269 с.
- 19 Философия культуры: Становление и развитие. СПб. : Лань, 1998. 443 с.
- 20 Хейзинга, Й. Тени завтрашнего дня. Человек и культура. Затемненный мир / Й. Хейзинга. СПб. : Изд-во Ивана Лимбаха, 2010. 450 с.
- 21 Шпенглер, О. Закат Европы. Очерки морфологии мировой истории. Т. 1. / О. Шпенглер. М.: Айрис-Пресс, 2006. 522 с.

4 Контрольные вопросы для самопроверки

- 1. Что такое мировоззрение и какова структура мировоззрения? Каковы исторические типы мировоззрения?
- 2. В чем заключается предмет философии и специфика философского знания?
- 3. Каковы функции философии?
- 4. Что такое материализм как философское направление и кто является его основоположником?
- 5. Каковы существенные черты идеализма как философского направления и кто его основоположник?
- 6. Какие школы древнеиндийской философии являются ортодоксальными?
- 7. Какие школы древнеиндийской философии являются неортодоксальными?
- 8. Когда возникла философия буддизма и кто ее основатель? Каковы «четыре благородные истины» в учении буддизма?
- 9. В чем заключается сущность учения о человеке и обществе Конфуция?

- Каковы основные принципы этики конфуцианства?
- 10. Что такое Дао в китайской философии?
- 11. Каково учение даосизма о всеобщем законе Дао, мире (пяти стихиях) и человеке?
- 12.Кто является основоположником милетской школы и всей европейской философии?
- 13. Как Фалес представляет себе первоначало, из которого состоит мир? Кто является учениками Фалеса?
- 14. Каково первоначало мира по Анаксимандру?
- 15. Какое первоначало фигурирует в философии Пифагора?
- 16. Кому из древнегреческих философов принадлежит высказывание: «Бытие есть, а небытия нет»?
- 17. Кто является создателем античного атомизма?
- 18. Что такое атом, согласно Демокриту? Сколько, согласно Демокриту, существует миров?
- 19. Кто автор высказывания: «Нельзя дважды войти в одну и ту же реку»?
- 20. Как решается проблема человека, познания и общества в учении софистов?
- 21.В чем заключаются особенности философии Сократа? Какой мыслитель считал основной задачей: «Познай самого себя»?
- 22. Каково учение Платона о мире идей? Что такое эйдос в учении Платона?
- 23. Каково учение Платона об обществе и идеальном государстве?
- 24. Каково учение Аристотеля о сущности бытия и причинах?
- 25. Каково учение Аристотеля о человеке и обществе?
- 26. Кто основоположник эпикуреизма и каковы его основные идеи?
- 27.В чем заключается учение греческого стоицизма (Зенон, Хрисипп)? Каковы особенности римского стоицизма (Сенека, Эпиктет, Марк Аврелий)?
- 28. Каково учение Августина Блаженного о вечности и времени, истории и теодицее?
- 29. Что такое схоластика и каковы ее основные представители?
- 30. Что такое средневековый реализм и каковы его основные идеи (Ансельм

- Кентерберийский)?
- 31. Каковы идеи средневекового номинализма (Росцелин и П.Абеляр)?
- 32.В чем состоят основные идеи учения Фомы Аквинского о соотношении веры и знания, о принципе креационизма, о проблеме соотношения материи и формы, о сущности бытия?
- 33. Каково учение о человеке, свободе и познании гуманистов Возрождения: Манетти, Мирандолы, Лоренцо Валлы, Марсилио Фичино?
- 34. Каковы основные положения учения Н. Кузанского о совпадении противоположностей, о Боге, о человеке и познании?
- 35.В чем заключается сущность пантеизма и монадологии Дж. Бруно?
- 36.В чем заключается основное содержание политической философии H. Макиавелли?
- 37. Как разрабатывает проблему научного метода Ф. Бэкон, и какой научный метод он создал?
- 38.В чем заключается учение Бэкона о заблуждения («призраках») в познании?
- 39. Каковы социально-философские идеи Д. Локка?
- 40.В чем заключается дуализм и рационализм философии Р. Декарта?
- 41.В чем суть монадологии Г. Лейбница?
- 42. Каковы основные моменты учения о субстанции и ее атрибутах Б. Спинозы?
- 43. Каково содержание концепции общественного договора Т. Гоббса?
- 44. Каковы философские взгляды Ф.М. Вольтера?
- 45.В чем состоят особенности учения Ж..-Ж. Руссо об общественном договоре, демократии и социальном неравенстве?
- 46. Каковы философские взгляды представителя французского материализма XVIII века Д. Дидро? В чем заключаются особенности философского материализма П. Гольбаха, К.-А. Гельвеция и Ж.-О. Ламетри? В чем их механистический характер?
- 47. Что означают понятия «вещь-в-себе» и «вещь-для-нас» в кантовской философии?
- 48. Каковы основные идеи этики Канта?

- 49.В чем заключаются особенности субъективного идеализма И.Г Фихте и объективного идеализма Ф. Шеллинга?
- 50. Какова диалектика Г. Гегеля (основные законы и категории)?
- 51.В чем состоит противоречие между методом и системой Гегеля?
- 52.Почему материализм Л. Фейербаха называется «антропологическим материализмом»?
- 53. Как Фейербах рассматривает сущность религии в работе «Сущность христианства»? В чем состоит сущность проблемы отчуждения?
- 54. Каковы основные теоретические источники философии марксизма?
- 55.В чем состоит учение Энгельса о диалектике мира и познания?
- 56. Какова философия истории К. Маркса? Что такое материалистическое понимание истории?
- 57. Каковы основные этапы развития общества и что такое общественноэкономическая формация?
- 58.В чем состоит сущность иррационализма А. Шопенгауэра?
- 59. Каковы основные идеи «философии жизни» Ф. Ницше?
- 60. Каковы особенности и основные этапы развития философии позитивизма?
- 61.Как трактует философия экзистенциализма проблемы человеческого существования и свободы (К. Ясперс, М. Хайдеггер, Ж.-П. Сартр, А. Камю)?
- 62.Как рассматривает проблему исторической судьбы России в «Философических письмах» П.Я. Чаадаев?
- 63.В чем заключается суть спора западников и славянофилов о пути развития и основах культуры России?
- 64. Каковы основные идеи философии «всеединства» Вл. Соловьева?
- 65. Что собой представляет религиозно-этическое направление русской философии XIX века (Ф.М. Достоевский, Л.Н. Толстой)?
- 66. Каково содержание категории «бытие»? Каковы виды бытия и основные формы бытия?
- 67. Как развивались представления о материи в истории философии и науки?
- 68.В чем заключался кризис метафизического понимания материи в конце XIX

- начале XX вв.? Каково определение материи?
- 69. Что собой представляет движение как способ существования материи? Каковы основные формы движения материи?
- 70. Что собой представляют пространство и время как формы существования материи?
- 71.В чем состоит сущность субстанциональной и реляционной концепций пространства и времени?
- 72. Какова роль труда, языка и социальных отношений в становлении и развитии сознания?
- 73. Что собой представляет сознание как субъективный образ объективного мира? Какова структура сознания? Что такое самосознание?
- 74. Каковы принципы диалектики и диалектические законы развития? Каковы основные категории диалектики?
- 75. Что такое субъект и объект и познания? Каковы основные формы чувственного познания и абстрактного мышления?
- 76. Кто создал классическую концепцию истины и в чем ее суть?
- 77.В чем заключается диалектика абсолютной и относительной истины?
- 78. Каковы критерии истины?
- 79. Каковы методы научного познания?
- 80. Что такое общество как целостный социальный организм?
- 81.Каковы основные сферы жизни общества? Какова социальная структура общества?
- 82. Что собой представляет духовная жизнь общества?
- 83. Как соотносятся общественное и индивидуальное сознание? Какова структура общественного сознания?
- 84. Что такое общественная психология и идеология? Каковы формы общественного сознания и в чем заключаются их отличительные особенности?
- 85. Как необходимо понимать общественный прогресс и каковы его критерии?

- 86. Каково основное содержание концепций прогрессивного развития общества Г. Гегеля и К. Маркса? В чем заключаются их различия?
- 87.В чем сущность концепций циклического развития общества (теорий локальных цивилизаций Н.Я. Данилевского, О. Шпенглера, А. Тойнби)?
- 88. Что такое глобальные проблемы современности? Каковы философские аспекты экологической проблемы и пути ее решения?
- 89.В чем заключается единство социального и биологического в человеке и какова сущность человека?
- 90. Каково соотношение понятий «человек», «индивид» и «личность»?
- 91. Как в философии решается проблема смысла и цели жизни человека?
- 92. Как решается проблема свободы человека в марксизме и экзистенциализме?
- 93. Что такое культура и цивилизация?
- 94. Что собой представляет массовая культура современного общества?
- 95. Каковы признаки кризиса культуры в современных условиях?

5 Перечень обучающих компьютерных программ, видеофильмов, мультимедиа

- 1 Диоген Лаэртский. Жизнеописания великих философов. CD-ROM в формате mp3. Аудиоиздание.
- 2 Досократики. CD-ROM. В формате mp3. Аудиоиздание.
- 3 Древняя философия после Аристотеля. CD-ROM. В формате mp3. Аудиоиздание.
- 4 История философии. CD-ROM в формате mp3. Электронное издание. Собрание трудов крупнейших философов. 15 томов текста.
- 5 Кабанова Л.В. Философия. CD-ROM. Электронное издание.
- 6 Католическая философия. CD-ROM. В формате mp3. Аудиоиздание.
- 7 Лекции по философии. Аудиокурсы. CD-ROM в формате mp3. Курс основан на программе для высших учебных заведений.
- 8 Леонтьев К.Н. Византизм и славянство. CD-ROM в формате mp3. Аудиоиздание.

- 9 Мифы Древней Греции. CD-ROM. Электронное издание.
- 10 Мифы народов мира. CD-ROM. Электронное издание.
- 11 Основы философии. Курс лекций. CD-ROM. Электронное издание.
- 12 От Возрождения до Юма. CD-ROM. В формате mp3. Аудиоиздание.
- 13 От Руссо до наших дней. CD-ROM. В формате mp3. Аудиоиздание.
- 14 Рассел Б. История западной философии. СD-ROM. Электронное издание.
- 15 Русская философская мысль XI-XVIII веков. CD-ROM. Электронное издание.
- 16 Сократ, Платон и Аристотель. CD-ROM. В формате mp3. Аудиоиздание.
- 17 Философия от античности до современности. CD-ROM. Электронное издание. (Более 100 000 страниц 600 трудов классиков западной и русской философии).
- 18 Философская энциклопедия. CD-ROM. Электронное издание. (20 400 страниц. 4500 статей).

6 Вопросы для подготовки к экзамену

- 1. Мировоззрение и его структура. Исторические типы мировоззрения: мифологическое, религиозное и философское мировоззрение.
- 2. Предмет философии и специфика философского знания. Основной вопрос философии. Материализм и идеализм.
- 3. Функции философии: мировоззренческая, методологическая, гносеологическая, аксиологическая, критическая, гуманитарновоспитательная. Становление философского знания в Древней Индии (Веды, Упанишады, буддизм).
- 4. Особенности формирования философии в Древнем Китае. Учение о человеке и обществе Конфуция. Этика конфуцианства. Учение даосизма.
- 5. Основные проблемы ранней греческой философии. Поиск первооснов мира (милетская школа, пифагорейская, элейская школа, античный атомизм). Диалектика Гераклита. Учение софистов.
- 6. Философия Сократа и Платона.

- 7. Философия Аристотеля. Философские школы позднего эллинизма (эпикуреизм, стоицизм, скептицизм).
- 8. Средневековая философия. Патристика. Учение Августина Блаженного.
- 9. Средневековая схоластика. Борьба номинализма и реализма. Учение Фомы Аквинского.
- Гуманизм эпохи Возрождения. Учение о человеке Ф.Петрарки, Манетти, Мирандолы, Лоренцо Валлы.
- 11. Философия Николая Кузанского. Натурфилософия Дж. Бруно.
- 12. Социально-философские идеи Н. Макиавелли. Утопические учения Т. Мора и Т. Кампанеллы.
- 13. Философия Нового времени. Ф. Бэкон: классификация наук, очищение науки от заблуждений («призраков»), эмпирико-индуктивный метод.
- 14. Дуализм и рационализм Р. Декарта. Монадология Г.В. Лейбница.
- 15. Учение о субстанции Б. Спинозы. Проблема познания и свободы в философии Спинозы.
- 16. Социально-философские концепции Нового времени. Концепция общественного договора Т. Гоббса. Социально-философские идеи Д.Локка.
- 17. Философия Просвещения. Социально-философские идеи Ф.М.Вольтера, Ш.Л. Монтескье, Ж..-Ж. Руссо. Французский материализм XVIII века.
- 18. Немецкая классическая философия. Два периода в творчестве И. Канта. Теория познания И. Канта. Понятие «категорического императива» в этической концепции Канта.
- 19. Диалектические идеи И.Г Фихте и Ф.В.Й.Шеллинга.
- Философия Г.В.Ф. Гегеля. Принцип тождества бытия и мышления.
 Диалектика Гегеля. Философия истории Гегеля.
- 21. Антропологический материализм Л. Фейербаха. Проблема сущности религии в философии Л. Фейербаха. Проблема отчуждения.
- 22. Философия марксизма. Идея социально-преобразующей практики. Проблема отчуждения. Материалистическое понимание истории. Развитие диалектики Ф. Энгельсом.

- 23. Иррационализм А. Шопенгауэра. Антирационализм С. Кьеркегора. «Философия жизни» Ф. Ницше.
- 24. Философия позитивизма (О. Конт). Неопозитивизм.
- 25. Экзистенциализм о человеческом измерении бытия (М. Хайдеггер, К. Ясперс, Ж.П. Сартр, А. Камю).
- 26. Философские идеи древней и средневековой Руси. Русская философия XVIII в.
- 27. Историософия П.Я. Чаадаева. Западничество и славянофильство. Религиозно-этическое направление русской философии XIX века (Ф.М. Достоевский, Л.Н. Толстой).
- 28. Философия «всеединства» Вл. Соловьева. «Русский космизм» (Н.Ф. Федоров, В.И. Вернадский, К.Э. Циолковский).
- 29. Категория «бытие». Виды бытия (объективная и субъективная реальность). Основные формы бытия.
- 30. Материя как фундаментальная философская категория. Развитие представлений о материи и кризис метафизического понимания материи в конце XIX-начале XX вв. Определение материи.
- 31. Движение как способ существования материи. Абсолютность движения и относительность покоя. Основные типы и формы движения материи.
- 32. Диалектическое миропонимание. Диалектические законы развития. Основные категории диалектики.
- 33. Принцип развития. Диалектика и синергетика.
- 34. Пространство и время как формы существования материи. Субстанциональная и реляционная концепции пространства и времени. Качественное многообразие пространственно-временных форм бытия.
- 35. Проблема сознания. Отражение как всеобщее свойство материи. Эволюция форм отражения.
- 36. Происхождение сознания. Роль труда, языка и социальных отношений в становлении и развитии сознания. Общественная сущность сознания.
- 37. Сознание как субъективный образ объективного мира. Структура сознания.

- Самосознание. Сознание и сфера бессознательного.
- 38. Проблема человека в философии. Философские аспекты антропогенеза. Единство социального и биологического в человеке. Сущность человека и его существование.
- 39. Индивид и личность. Смысл и цель жизни человека. Проблема свободы человека в современной философии.
- 40. Личность и социальные ценности. Понятие и природа ценностей. Социальные ценности и социализация личности.
- 41. Проблема познания. Сенсуализм и рационализм. Субъект и объект и познания. Сущность и основные характеристики знания.
- 42. Основные формы чувственного познания и абстрактного мышления.
- 43. Теория истины. Классическая, когерентная и прагматистская концепции истины. Диалектика абсолютной и относительной истины. Истина и заблуждение. Критерии истины.
- 44. Научное познание и его отличительные признаки. Уровни научного познания. Методы научного познания.
- 45. Общество как целостный социальный организм. Основные сферы жизни общества. Материальное производство.
- 46. Социальная структура общества.
- 47. Политическая система общества.
- 48. Духовная жизнь общества. Элементы духовной жизни общества.
- 49. Общественное и индивидуальное сознание. Структура общественного сознания. Общественная психология и идеология. Формы общественного сознания.
- 50. Философия истории. Развитие представлений об историческом процессе в истории философской мысли. Диалектика исторического процесса. Общественный прогресс.
- 51. Формационный подход к проблеме развития общества (К. Маркс).
- 52. Концепции циклического развития общества (теории локальных цивилизаций Н.Я. Данилевского, О. Шпенглера, А. Тойнби).

- 53. Концепция постиндустриального общества Д. Белла.
- 54. Сущность информационного общества. Глобализация и ее последствия.
- 55. Общество и природа. Концепция «ноосферы» В.И. Вернадского и П. Тейяра де Шардена.
- 56. Глобальные проблемы современности. Философские аспекты экологической проблемы и пути ее решения. Перспективы человеческой цивилизации.